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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ,  Κ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ 

ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

 
Η 28η Οκτωβρίου σηματοδοτεί μια από τις πιο ένδοξες σελίδες 

της νεότερης ιστορίας μας. Από το Αλβανικό έπος μέχρι την 

Εθνική Αντίσταση και από το Ρούπελ μέχρι τη μάχη της 

Κρήτης, η Ελλάδα βρέθηκε μπροστά σε μεγάλα διλήμματα και 

υπερασπίστηκε με θάρρος τις αξίες και τις αρετές που φωτίζουν 

διαχρονικά τις πιο λαμπρές στιγμές της ιστορίας της. 

Τιμούμε σήμερα τους ήρωες που με τη δράση και τη θυσία τους 

σφυρηλάτησαν ένα περήφανο κι ελπιδοφόρο μέλλον για τη 

χώρα μας. Τον Ελληνικό Στρατό και τις αντιστασιακές 

οργανώσεις που έδρασαν στην Ελλάδα και τη Μέση Ανατολή, συμβάλλοντας στη νίκη των 

συμμάχων επί του Άξονα. Τις γυναίκες και τους άνδρες που αντιμετώπισαν όχι μόνο τα εχθρικά 

στρατεύματα, αλλά και τις αντιξοότητες της Πίνδου και τις κακουχίες της Κατοχής. Τους Δικαίους 

των Εθνών που έσωσαν εκατοντάδες Εβραίους συμπολίτες μας από τα χέρια των Ναζί και τη φρίκη 

του Ολοκαυτώματος. 

Η σημερινή επέτειος συνιστά ελάχιστο φόρο τιμής σε μια γενιά που κλήθηκε να αντιμετωπίσει 

ακραίες συνθήκες πείνας, πόνου και φόβου και κατάφερε να σταθεί όρθια. Από το Ύψωμα 731 μέχρι 

το Ρίμινι και από τον Γοργοπόταμο μέχρι το Ελ Αλαμέιν, η Ελλάδα κέρδισε με ιδρώτα και πολύ 

αίμα τη θέση της ανάμεσα σε εκείνες τις χώρες που υπερασπίστηκαν την εδαφική τους ακεραιότητα, 

την ανεξαρτησία τους, και πάνω απ’ όλα την ίδια την ανθρώπινη υπόσταση. 

Για τους περισσότερους της δικής μας γενιάς, όμως, οι ήρωες του ΄40 αποτελούν κάτι παραπάνω 

από αναφορές σε ένα σχολικό εγχειρίδιο: αποτελούν ζωντανή ιστορία. Ήταν – και για λίγους 

τυχερούς εξακολουθούν να είναι – οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας, οι άνθρωποι που μας 

μεγάλωσαν και που έζησαν για να δουν την πατρίδα τους ελεύθερη, τα παιδιά τους και τα εγγόνια 

τους να ζουν σε ένα περιβάλλον ελευθερίας και προόδου. Οι άνθρωποι των οποίων οι διηγήσεις 

απέπνεαν το αίσθημα ότι εκπλήρωσαν το καθήκον τους απέναντι στην Πατρίδα, απέναντι στην 

ανθρωπότητα. 

Σήμερα η 28η Οκτωβρίου παραμένει παραπάνω από επίκαιρη. Και αναδεικνύεται σε συλλογικό και 

ατομικό πρότυπο γενναιότητας, φιλοπατρίας, αυταπάρνησης και υπερηφάνειας. 

Χρόνια πολλά αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, μαθήτριες και μαθητές! 

Χρόνια πολλά σε όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες! 
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ΜΗΝΥΜΑ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ, Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΩΤΣΗΡΑ, ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940 

 
Ελληνίδες και Έλληνες, 

Αγαπητές συμπατριώτισσες, αγαπητοί συμπατριώτες,  

σήμερα είναι μια ημέρα γιορτής και μνήμης για τον 

Ελληνισμό. Οι Έλληνες, σε όλες τις γωνιές της γης, 

γιορτάζουμε το αδιαπραγμάτευτο «ΟΧΙ» των 

προγόνων μας την 28η Οκτωβρίου 1940 απέναντι στον 

άκρατο επεκτατισμό των δυνάμεων του Άξονα και 

τιμούμε τη μνήμη των Ελλήνων που πολέμησαν με 

γενναιότητα για την πατρίδα. Σε μια κρίσιμη στιγμή 

για τη σύγχρονη ευρωπαϊκή ιστορία το ελληνικό Έθνος σύσσωμο φώναξε ένα ανυποχώρητο «ΟΧΙ» 

απέναντι στον ολοκληρωτισμό και αγωνίστηκε για την ελευθερία, τη δημοκρατία και την εθνική 

ανεξαρτησία με απαράμιλλο σθένος, με μοναδική αυτοθυσία και με αληθινή εθνική ενότητα.  

 Η επέτειος του «ΟΧΙ» μας υπενθυμίζει ότι ο Ελληνισμός και τα ιδεώδη του, όπως η ελευθερία, η 

φιλοπατρία, η ανεξαρτησία, η δημοκρατία, ο σεβασμός στις παραδόσεις του έθνους, έλκουν την 

καταγωγή τους από την μακραίωνη ιστορία μας. Το «ΟΧΙ» της 28ης Οκτωβρίου 1940 περικλείει όλες 

τις θεμελιώδεις αξίες του Ελληνισμού, και παράλληλα αποδεικνύει το ειδικό βάρος της εθνικής 

ομοψυχίας και ενότητας.  

Αυτές είναι οι αξίες και τα ιδεώδη που μεταλαμπάδευσε ο Ελληνισμός στην ανθρωπότητα. Οι ίδιες 

αυτές αξίες αποτελούν και σήμερα ζητούμενο σε κάθε περίοδο κρίσης στην ευρύτερη γειτονιά μας.  

Ζωντανοί φορείς και πολλαπλασιαστές αυτών των ίδιων αξιών στο εξωτερικό παραμένουν για εμάς 

οι Απόδημοι Έλληνες, ένα κορυφαίο εθνικό κεφάλαιο, που με το ήθος και την εργασία του 

καταξιώνεται στις χώρες που δραστηριοποιείται, υπερασπίζεται τα εθνικά συμφέροντα, συμβάλλει 

στη θετική εικόνα της χώρας διεθνώς και προάγει την ελληνική γλώσσα. Η Πολιτεία, μέσω του 

Υπουργείου Εξωτερικών, υιοθετεί συγκροτημένες πολιτικές ενίσχυσης των σχέσεων των Αποδήμων 

μας με τη Μητέρα Πατρίδα.   

 Αγαπητές συμπατριώτισσες, αγαπητοί συμπατριώτες,   

τιμούμε πραγματικά τους αγώνες των προγόνων μας όταν γινόμαστε κι εμείς φορείς των ίδιων 

αξιών και ιδεωδών που τους ενέπνευσαν. Με τον τρόπο αυτό όχι μόνο γινόμαστε άξιοι συνεχιστές 

τους αλλά σχεδιάζουμε το κοινό μας μέλλον με σοβαρά εχέγγυα επιτυχίας. Η ελευθερία, η 

δημοκρατία και ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αξίες καλά εμπεδωμένες στη συνείδηση 

των Ελλήνων, σε όποια γωνιά της γης κι αν βρίσκονται, καθώς και η εθνική ενότητα αποτελούν 

αλάνθαστη πυξίδα πλεύσης για το Έθνος μας σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  

Ζήτω η 28η Οκτωβρίου! Ζήτω το Έθνος! Χρόνια πολλά σε όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες  
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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ, ΔΡ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΛΑΧΟΥ,  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

 
Η 28η Οκτωβρίου είναι μια ημέρα γιορτής και εθνικής 

υπερηφάνειας για την πατρίδα μας. Η μέρα αυτή έχει 

χαραχθεί στη μνήμη μας ως η μέρα του ΟΧΙ, η μέρα της 

μεγάλης Αντίστασης. Αντίσταση στα ολοκληρωτικά 

καθεστώτα του ιταλικού φασισμού και του γερμανικού 

ναζισμού, αλλά και στη βία και την προσβολή των 

πανανθρώπινων αξιών και αρχών του ελληνικού, 

αλλά και του ευρωπαϊκού πολιτισμού.  

Το ΟΧΙ που βροντοφώναξε η Ελλάδα στις 28 

Οκτωβρίου 1940 σήμαινε και την εμπλοκή της στο Β'  παγκόσμιο πόλεμο. Ο ελληνικός στρατός 

πολεμώντας στο αλβανικό μέτωπο έδειξε ηρωισμό, ακαταμάχητη δύναμη, θάρρος και 

αποφασιστικότητα και συνέτριψε τη λογική των αριθμών και την ισχύ των όπλων προκαλώντας το 

θαυμασμό και τον έπαινο όχι μόνο της Ευρώπης, αλλά και ολόκληρης της ανθρωπότητας.  

H 28η Οκτωβρίου του 1940 όχι μόνο πρόσθεσε μια ακόμη ένδοξη σελίδα στη λαμπρή ιστορία της 

πατρίδας μας, αλλά έδωσε κι ένα μήνυμα γενναιότητας, θάρρους και αυτοθυσίας σε ολόκληρο τον 

κόσμο.  

Έτσι οι Έλληνες αγωνιστές του ’40 έμειναν αθάνατα σύμβολα ηρωισμού, φιλοπατρίας και 

φιλελευθερίας, πρότυπα για τις επερχόμενες ελληνικές γενιές και τις γενιές όλων των λαών.  

Τα μηνύματα από την επέτειο του ΟΧΙ, ο αγώνας για εθνική κυριαρχία και ελευθερία, για τις εθνικές 

αξίες και τα ιδανικά της δικαιοσύνης και των ανθρώπινων δικαιωμάτων παραμένουν επίκαιρα και 

θα πρέπει και εμείς με τη σειρά μας να τα διαφυλάξουμε και να τα παραδώσουμε και στις επόμενες 

γενιές, ελπίζοντας παράλληλα σε μια κοινωνία συνοχής και αλληλεγγύης, ισότητας και 

αξιοκρατίας, σε μια κοινωνία όπου οι πολίτες θα νιώθουν περήφανοι γι’ αυτή. 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

6 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Σεπτέμβριος - Οκτώβριος 2023 

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΕΞ, ΤΟΥ Κ. ΙΩΑΝΝΗ 

ΧΡΥΣΟΥΛΑΚΗ, ΣΤΗ ΜΑΔΑΓΑΣΚΑΡΗ  
 

Γράφει ο εκπαιδευτικός του σχολείου, κ. Γεώργιος Γαλανόπουλος  

Ο Ελληνισμός της Μαδαγασκάρης 

κατέκλυσε το αεροδρόμιο Ιβάτο του 

Ανταναναρίβο την Τετάρτη 25 Οκτωβρίου 

2023, με μεγάλο ενθουσιασμό και αισθήματα 

υπερηφάνειας, για να προϋπαντήσει τον 

εκπρόσωπο της Ελληνικής Πολιτείας, τον 

Γενικό Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού και 

Δημόσιας Διπλωματίας, τον  κύριο Ιωάννη 

Χρυσουλάκη. Ο κ. Χρυσουλάκης 

συνοδευόταν από τον κ. Φώτη Καρύδα, 

Διευθυντή δημοσίων και διεθνών σχέσεων του 

ιδιαίτερου Γραφείου του.  Ο Γενικός 

Γραμματέας πραγματοποίησε υπηρεσιακή 

επίσκεψη στο νησί του Ινδικού Ωκεανού, επ’ ευκαιρία της εορταστικής εκδήλωσης για την 

«Επέτειο του ΟΧΙ», προκειμένου να συναντηθεί με τους Έλληνες Ομογενείς και να ενημερωθεί από 

τους επίσημους παράγοντες της Ελληνικής Κοινότητας και της Ορθόδοξης Εκκλησίας, σχετικά με 

τα θέματα που απασχολούν τον Ελληνισμό της χώρας και το Ιεραποστολικό έργο της Μητρόπολης 

της Β. & Ν. Μαδαγασκάρης.  

Η υποδοχή του κ. Γενικού στην αίθουσα αφίξεων των επισήμων έγινε σε πανηγυρικό κλίμα, όπου 

περίπου εξήντα με εβδομήντα άτομα ελληνικής καταγωγής, μικροί και μεγάλοι, έσπευσαν να 

επευφημήσουν τον Έλληνα υψηλό υπηρεσιακό Παράγοντα του ΥΠ. ΕΞ. της Ελλάδας, να 

αγκαλιαστούν μαζί του και ως εκ τούτου, να του μεταδώσουν τη μεγάλη αγάπη και το πάθος που 

νιώθουν για τη μητέρα πατρίδα. 

Η επόμενη ημέρα, Πέμπτη 26 Οκτωβρίου, 

ξεκίνησε με την επίσημη επίσκεψη του κ. Γενικού 

στην  Υπουργό Εξωτερικών της Μαδαγασκάρης 

στο γραφείο της κ. Υπουργού, με παρόντες τους επ. 

Προξένους της Ελλάδας και της Κύπρου στο 

Ανταναναρίβο, Αξιότιμους κ.κ. Ιωάννη Ταλούμη 

και Βασίλειο Ταλούμη. Εκεί, εκδηλώθηκε έντονο 

ενδιαφέρον από την πλευρά της ΥΠ.ΕΞ. 

Μαδαγασκάρης για την υπογραφή Μνημονίου 

μεταξύ των δύο Κρατών και συζητήθηκαν θέματα 

αμοιβαίου ενδιαφέροντος, όπως η άδεια για τη 
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μετανάστευση εργατικού δυναμικού της χώρας προς την Ελλάδα σε καίριους τομείς της ελληνικής 

οικονομίας, όπου υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού. 

Στη συνέχεια ο κ. Γενικός Γραμματέας κατευθύνθηκε προς το Ορφανοτροφείο θηλέων της 

Ορθόδοξης Ιεραποστολής Β. Μαδαγασκάρης. Σπουδαία ήταν η υποδοχή από τις τροφίμους του 

ιδρύματος, όπου έψαλλαν τον εθνικό ύμνο της Ελλάδας. Εκεί, ο κ. Γενικός ενημερώθηκε από τους 

Ιερείς και τον εκπρόσωπο της Ιεραποστολής κ. Κωνσταντίνο Κολιόπουλο για τις δράσεις της Δομής 

και είχε την ευκαιρία να παρευρεθεί στο μεσημεριανό γεύμα των τροφίμων και να έχει συζήτηση 

μαζί τους, όπου είχαν την ευκαιρία να του εκφράσουν τα ειλικρινή και θερμά αισθήματα που 

τρέφουν για την Ιεραποστολή και την Ελλάδα. Τέλος, ο κ. Γενικός επισκέφτηκε τους χώρους 

διδασκαλίας του δημοτικού και του γυμνασίου σχολείου που εδρεύουν στο Ορφανοτροφείο και 

επισκέφτηκε τον Ι. Ναό της Δομής και το παραπλήσιο κτηριακό συγκρότημα της Ιεραποστολής 

"Ακαδημία Πλάτωνος". 

Η ημέρα έκλεισε με την επίσκεψη του κ. Γενικού 

στο Διοικητικό Κέντρο της Ορθόδοξης 

Ιεραποστολής στην περιοχή Αλασούρα του 

Ανταναναρίβο, όπου ξεναγήθηκε στους χώρους 

εργασίας και στο σχολείο για την προετοιμασία και 

την εκπαίδευση των νέων ιερέων της Ιεραποστολής. 

Ο κ. Γενικός, άκουσε με προσοχή τα αιτήματα και 

την παράκληση των μαθητών ιερέων και των 

δασκάλων τους, ώστε η μητέρα πατρίδα να 

συνδράμει το σχολείο με βιβλία και γραφική ύλη, 

που πραγματικά θα βοηθήσουν στην εύρυθμη και 

ποιοτική λειτουργία του. Ακολούθησε μεσημεριανό 

γεύμα και καφές, στους περιποιημένους χώρους και στον κήπο του Κέντρου. 

Την Παρασκευή, 27 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκε  συνάντηση με το Διοικητικό Συμβούλιο 

της Ελληνικής Κοινότητας Μαδαγασκάρης και με συμμετέχοντες τον Επ. Σύμβουλο της Ελληνικής 

Κοινότητας Αξ. κ. Παναγιώτη Ταλούμη και τους εκπροσώπους από κάθε μια οικογένεια της 

ελληνικής Ομογένειας. Εκεί, ο κ. Γενικός μίλησε για τη δυνατότητα των Ελλήνων να αποκτήσουν 

την ελληνική Ιθαγένεια και αναφέρθηκε σε λεπτομέρειες και συγκεκριμένες πληροφορίες περί της 

σχετικής νομολογίας και τις διαδικασίες που πρέπει να 

ακολουθηθούν στο μέλλον, ώστε το όνειρο των 

Ομογενών για την πολυπόθητη απόκτηση ελληνικής 

Ιθαγένειας να γίνει πράξη στο άμεσο μέλλον. 

Το βράδυ της ημέρας οι επ. Πρόξενοι της Ελλάδας και 

της Κύπρου δεξίωσαν  στην οικία τους τον κ. Γενικό, 

με παρόντες την Υπουργό Εξωτερικών της 

Μαδαγασκάρης, τον Πρέσβη της Ιταλίας στο 

Ανταναναρίβο, τον Κυβερνήτη της Περιφέρειας του 

Ανταναναρίβο, τον Μητροπολίτη της Ορθ. 
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Ιεραποστολής της Ν. Μαδαγασκάρης Σεβασμιότατο Πρόδρομο κι άλλους Κυβερνητικούς 

Παράγοντες της χώρας. Στο δείπνο που ακολούθησε, υπήρξαν ομιλίες από όλους τους 

προσκεκλημένους και επισφραγίσθηκε η φιλία και η αρμονική συνεργασία μεταξύ των Κρατών που 

εκπροσωπούσε ο καθείς Κυβερνητικός και Διπλωματικός Παράγοντας. 

Το Σάββατο, 28 Οκτωβρίου, ημέρας της 'Εθνικής 

Επετείου του ΟΧΙ', τελέσθηκε με λαμπρότητα και 

μεγαλοπρέπεια στον Ι. Ναό "Η Κοίμησις της 

Θεοτόκου" η Δοξολογία και η επιμνημόσυνη δέηση 

από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Ν. 

Μαδαγασκάρης Σεβ. Πρόδρομο και τους Ιερείς της 

Ιεραποστολής της Β. Μαδαγασκάρης για τους 

ήρωες πεσόντες του Ελληνο-Ιταλικού Πολέμου. 

Παρόντες μαζί με τον Έλληνα Υψηλό 

Αξιωματούχο ήταν οι επ. Πρόξενοι της Ελλάδας 

και της Κύπρου και η κοσμοσυρροή από τον Ελληνισμό της Ομογένειας. Καθ’ όλη τη διάρκεια του 

τελετουργικού της δοξολογίας, η ελληνική σημαία κυμάτιζε υπερήφανα και αγέρωχα από τον 

Σημαιοφόρο και τους Παραστάτες του ελληνικού σχολείου του Ανταναναρίβο, σκορπίζοντας ρίγη 

συγκινήσεως και εθνικής ανάτασης σε όλους τους παρευρισκόμενους.  

Ακολούθησε η Παρέλαση των μαθητριών και των 

μαθητών του ελληνικού σχολείου γύρω από τον 

προαύλιο κοινό χώρο του Ι. Ναού και του ιστορικού 

και εμβληματικού, πλήρως ανακαινισμένου, 

κτηρίου της Ελληνικής Κοινότητας Μαδαγασκάρης. 

Οι Έλληνες Ομογενείς με ενθουσιασμό 

καταχειροκρότησαν και ζητωκραύγαζαν με 

επευφημίες τους παρελαύνοντες και οι επίσημοι 

υποκλίθηκαν με σεβασμό στην Τιμή και τη Δόξα της 

προπορευόμενης Εθνικής μας Σημαίας, με τους 

μαθητές και τις μαθήτριες να αναφωνούν συνεχώς 

"Ζήτω η Ελλάδα". 

Το τέλος της παρέλασης του ελληνικού σχολείου 

σήμανε την αρχή της Εκδήλωσης της Ελληνικής 

Κοινότητας, όπου ακούστηκαν η ομιλία του 

προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας κ. Γεράσιμου 

Σάμπαλη και έγινε η παράδοση τιμητικών δώρων 

προς τον κ. Γενικό Γραμματέα κ. Ιωάννη 

Χρυσουλάκη και τον Επ. Σύμβουλο της Ελληνικής 

Κοινότητας κ. Παναγιώτη Ταλούμη. Ακολούθησε 

η ομιλία του Επ. Γενικού Προξένου της Ελλάδας 

στη Μαδαγασκάρη και αμέσως μετά, η ομιλία του 

κ. Γενικού Γραμματέα με τη παράδοση τιμητικού δώρου στον σύγχρονο Έλληνα μεγάλο Ευεργέτη 
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κ. Παναγιώτη Ταλούμη για τα αγνά και ευπατρίδη αισθήματά του. Στο λόγο του, ο κ. Γενικός 

Γραμματέας, τόνισε το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει ο κ. Παναγιώτης Ταλούμης για την 

Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό της Μαδαγασκάρης, με έμφαση στη διάδοση της ελληνικής 

γλώσσας και πολιτισμού και τη βοήθεια των αδυνάτων.  

Η εορταστική εκδήλωση συνεχίσθηκε με την 

έναρξη του πανηγυρικού λόγου του δασκάλου του 

ελληνικού σχολείου κ. Γεωργίου Γαλανόπουλου, 

όπου τονίσθηκε η μεγάλη σημασία που έχει αυτή 

μεγάλη επέτειος μνήμης και τιμής για τους ήρωες 

του "Έπους '40", για όλους τους Έλληνες και κυρίως 

για τους Έλληνες της Διασποράς. Έπειτα, 

ακολούθησαν οι απαγγελίες των ποιημάτων και 

τα τραγούδια από τους μαθητές και τις μαθήτριες 

του ΤΕΓ Ανταναναρίβο και η σχολική εκδήλωση 

έληξε με τον Εθνικό Ύμνο που έψαλλαν 

υπερήφανα όλοι οι παρευρισκόμενοι, μικροί και μεγάλοι. 

Ο κ. Γενικός Γραμματέας, με τη λήξη της σχολικής εκδήλωσης, χειροκρότησε και επιβράβευσε 

τους μαθητές και τις μαθήτριες του σχολείου για την άψογη συμμετοχή και παρουσία τους και, 

αφού τους πλησίασε με έκδηλη την ικανοποίηση στο πρόσωπό του, είχε ένα μακρύ διάλογο μαζί 

τους με ερωτήσεις που απηύθυνε για την Ελλάδα και τα αισθήματά τους για τη χώρα των προγόνων 

τους. Το σύνολο του μαθητικού πληθυσμού παρακολουθούσε με ενδιαφέρον και προσοχή τις 

νουθετήσεις του κ. Γενικού Γραμματέα και απαντούσε με σεβασμό και αγάπη προς τον υψηλό 

εκπρόσωπο της Ελληνικής Πολιτείας. Ακολούθησε γεύμα και παραδοσιακό ελληνικό γλέντι με 

εδέσματα και ποτά που προσέφερε η ελληνική Κοινότητα.  

Η επίσκεψη του κ. Γενικού Γραμματέα έλαβε τέλος το μεσημέρι της Κυριακής, όπου αναχώρησε για 

την πατρίδα, με αισθήματα ικανοποίησης και χαράς και με την υπόσχεση ότι θα βρίσκεται πάντα 

στο πλευρό του Απόδημου Ελληνισμού! 

Η Ομογένεια της Μαδαγασκάρης ένιωσε μεγάλη τιμή και χαρά, διότι η επίσκεψη του κ. Γενικού 

Γραμματέα σηματοδότησε το γεγονός ότι η Μητέρα Πατρίδα στέκεται δίπλα του, αναγνωρίζει, 

συμμερίζεται και αφουγκράζεται την αγάπη, τον πόθο και τη νοσταλγία που διακατέχει τον 

Ελληνισμό για την επιστροφή στις ρίζες του και τα πάτρια εδάφη των γενναίων προγόνων του! 

 

ΖΗΤΩ Η 28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940! 

ΖΗΤΩ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ "ΟΧΙ"! 

ΖΗΤΩ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ! 

ΖΗΤΩ Η ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ ΤΗΣ ΜΑΔΑΓΑΣΚΑΡΗΣ! 

ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑΔΑ! 
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΟΥ ΟΧΙ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΚΙΝΣΑΣΑΣ - Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ

 
Γράφει η Διευθύντρια των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας, κ. Κυριακοπούλου 

Φωτεινή, καθηγήτρια Πληροφορικής 

 Με αφορμή την εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 τα 

Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κοινότητας Κινσάσας γιόρτασαν την 

Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023! 

Στις εορταστικές εκδηλώσεις των σχολείων μας παρέστησαν η 

Πρέσβης της Ελλάδας στην Κινσάσα κ. Καλλιόπη Ντούτη, ο 

Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας κ. Γεώργιος 

Αντύπας, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και της 

Διαχειριστικής Επιτροπής της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας, 

γονείς και πλήθος ομογενών. 

Νωρίς το πρωί πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Ναό του Αγίου 

Νικολάου δοξολογία και έπειτα καμαρώσαμε τα παιδιά των 

σχολείων μας να παρελαύνουν, ακολούθησε η έπαρση της 

σημαίας και η ανάκρουση του εθνικού μας ύμνου.  
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Την εκδήλωση ξεκίνησε η Διευθύντρια των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας κ. 

Κυριακοπούλου Φωτεινή, καθηγήτρια Πληροφορικής αναφερόμενη στο μήνυμα και στον 

συμβολισμό της ημέρας. Ο πανηγυρικός λόγος της 28ης Οκτωβρίου εκφωνήθηκε από την 

εκπαιδευτικό κ. Παυλάκου Κατερίνα, Νηπιαγωγό. 

Τα παιδιά του Δημοτικού μαζί με την δασκάλα τους κ. Κουρέτα Κωνσταντίνα επεξεργάστηκαν το 

βιβλίο της Άλκης Ζέη «Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου» και παρουσίασαν δραματοποιημένα 

αποσπάσματα από επιλεγμένες σκηνές του έργου. Στο θεατρικό δρώμενο συμμετείχαν και παιδιά 

του Λυκείου, του Γυμνασίου και οι μικροί μας φίλοι του Νηπιαγωγείου με την Νηπιαγωγό τους κ. 

Κατερίνα Παυλάκου. Το χρονικό της ημέρας αλλά και η εξέλιξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου 

προσεγγίστηκαν με τρόπο βιωματικό, έτσι όπως τα έζησε η οικογένεια του Πέτρου. Το έργο μας 

μετέφερε στην Αθήνα, στα δύσκολα χρόνια της Κατοχής μέσα από τη ματιά ενός μικρού αγοριού.  

Ένας μεγάλος περίπατος, ένα ταξίδι συναισθημάτων, ένα έργο που κατάφερε να συνδυάσει τη 

σκληρή πραγματικότητα και την αγωνία της επιβίωσης με την ελαφρότητα και την αθωότητα της 

παιδικής ηλικίας.  Την προσπάθεια αυτή συντρόφευσαν τόσο το ταμπλό με τις κατασκευές και τις 

ζωγραφιές των παιδιών, που ετοίμασε η κ. Κατερίνα Παυλάκου, όσο και τα υπέροχα τραγούδια 

από τα παιδιά της χορωδίας με την κ. Κουρέτα Κωνσταντίνα.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Στο πλαίσιο της εορτής της Σημαίας και της επετείου της 28ης Οκτωβρίου, την Κυριακή 29 

Οκτωβρίου 2023, τα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κοινότητας Κινσάσας τίμησαν τους μαθητές και τις 

μαθήτριες Γυμνασίου και Λυκείου που αρίστευσαν κατά τη σχολική χρονιά 2022-2023, 

απονέμοντάς τους αριστεία προόδου. Τα αριστεία απένειμε στα παιδιά η Πρέσβης της Ελλάδας 

στην Κινσάσα κ. Καλλιόπη Ντούτη. 

Μετά τη λήξη των εκδηλώσεων η Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας παρέθεσε γεύμα στους ομογενείς. 

Θερμά συγχαρητήρια στις εκπαιδευτικούς, στους μαθητές και στις μαθήτριες και σε όλους τους 

συντελεστές της εκδήλωσης! 
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Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ

 
Γράφει ο φιλόλογος  Σακελλάρης Κωνσταντίνος, με την επιμέλεια της Διευθύντριας Γυμνασίου 

Λυκείου  Λέφα Αλεξάνδρας. 

Τα Σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας τίμησαν την Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023  την Εθνική 

Επέτειο του «ΟΧΙ» με μια γεμάτη συμβολισμό σειρά εκδηλώσεων στο χώρο της Ελληνικής 

Κοινότητας. Στον Ιερό Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου τελέστηκε Δοξολογία από τον 

Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Κατάνγκας, κ. Μελέτιο, με παρόντες  τον Επίτιμο Πρόξενο 

Λουμπουμπάσι, κ. Ευάγγελο Μαργέτη, τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι, κ. 

Γεώργιο Ψαρομμάτη και το Διοικητικό Συμβούλιο της 

Ελληνικής Κοινότητας.  

Στη συνέχεια, στο χώρο της Ελληνικής Κοινότητας 

ακολούθησε η έπαρση της Κονγκολέζικης και της 

Ελληνικής σημαίας, η κατάθεση στεφάνου από τον 

Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας, κ. Γεώργιο 

Ψαρομμάτη και  η ανάγνωση των πρακτικών του 

Δημοτικού Σχολείου και του Γυμνασίου –Λυκείου με θέμα 

τον ορισμό Σημαιοφόρων και Παραστατών. Το πρώτο 

μέρος της εκδήλωσης συνεχίστηκε με  την  παράδοση της 

Σημαίας στον μαθητή της Δευτέρας Τάξης Λυκείου, Έντζο Ραγκούζα, 

την απονομή αριστείων, βραβείων προόδου και επαίνων για την 

απόκτηση πτυχίων ξένων γλωσσών στους μαθητές και στις μαθήτριες 

από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι, κ. 

Γεώργιο Ψαρομμάτη  και το πρώτο μέρος  της εκδήλωσης έκλεισε  με 

την παρέλαση των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου, 

Δημοτικού και Γυμνασίου- Λυκείου μπροστά από το χώρο των 

επισήμων. 

Το δεύτερο μέρος της εκδήλωσης ξεκίνησε με την ανάγνωση του 

μηνύματος του Συντονιστή Εκπαίδευσης,  κ. Γεωργίου Βλάχου, για τον 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου 1940. Ακολούθως ,  οι μαθητές και οι μαθήτριες του Νηπιαγωγείου 

με τραγούδια και ποιήματα τίμησαν την επέτειο του «ΟΧΙ».  

Στη συνέχεια, οι μαθητές και οι μαθήτριες του Δημοτικού Σχολείου παρουσίασαν ένα 

οργανωμένο σε τρία μέρη χρονικό των γεγονότων (Έναρξη του  Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου- Κατοχή-

Αντίσταση), που περιλάμβανε βίντεο και ηχητικά ντοκουμέντα,  θεατρικά δρώμενα, ποιήματα και 

τραγούδια.  

Με τη σειρά τους, οι μαθητές και οι μαθήτριες του Γυμνασίου- Λυκείου παρουσίασαν το χρονικό 

των αγώνων των Ελλήνων εναντίον του γερμανοϊταλικού φασισμού, διαρθρωμένο σε τέσσερα μέρη 

(Το ξέσπασμα του ελληνοϊταλικού πολέμου-Η Κατοχή- Η Αντίσταση- Η Απελευθέρωση), με 

ταυτόχρονη προβολή βίντεο, εικόνων και ηχητικών ντοκουμέντων της εποχής. Στην αφήγηση του 

χρονικού παρεμβάλλονταν δραματοποιημένες αναπαραστάσεις των γεγονότων από το ξέσπασμα 

του Πολέμου «Διαβάζοντας τις εφημερίδες της εποχής» και την Αντίσταση «Οι Σαλταδόροι» , 

απαγγελίες ποιητικών και πεζών κειμένων-μαρτυριών  της εποχής, καθώς επίσης τραγούδια του 

έπους του 40 και της Εθνικής Αντίστασης. Το κοινό με ενθουσιασμό χειροκρότησε την εξαιρετική 

προσπάθεια όλων των μαθητών και μαθητριών των ελληνικών σχολείων.  

Οι φετινές εκδηλώσεις για την Εθνική Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου του 1940 έκλεισαν με 

παραδοσιακούς χορούς των μαθητών και μαθητριών του  Δημοτικού Σχολείου και του Γυμνασίου-

Λυκείου. 
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 

ΧΑΡΑΡΕ – ΖΙΜΠΑΜΠΟΥΕ 

 

Γράφει ο εκπαιδευτικός, κ. Νικόλαος Σαρρής. 

Στην επέτειο του ΟΧΙ εορτάζεται η άρνηση της 

Ελλάδος στις αξιώσεις της Ιταλίας για την 

ελεύθερη διέλευση του ιταλικού στρατού από 

την Ελλάδα. Τις πρώτες πρωινές ώρες της 28ης 

Οκτωβρίου 1940 πηγαίνει ο Ιταλός πρέσβης 

Εμμανουέλ Γκράτσι, στην κατοικία του Έλληνα 

πρωθυπουργού Ιωάννη Μεταξά και του ζητά 

να παραδοθεί η Ελλάδα. Η απάντηση του 

πρωθυπουργού είναι στη γαλλική γλώσσα 

«Alors cest la guerre» που σημαίνει «λοιπόν 

έχουμε πόλεμο». 

Όπως αναφέρει στα απομνημονεύματά του ο Ιταλός πρέσβης η ιταλική κυβέρνηση ήλπιζε ότι η 

Ελλάδα θα δέχονταν το αίτημα της Ιταλίας. Τα ξημερώματα της ίδιας μέρας αρχίζει η εισβολή των 

ιταλικών στρατευμάτων στα ελληνοαλβανικά σύνορα ,η Ελλάδα μπαίνει στον πόλεμο αμυνόμενη 

και ακολουθούν οι μεγάλες νίκες του ελληνικού στρατού και προκαλούν τον θαυμασμό όχι μόνο 

όλης της Ευρώπης, αλλά ακόμα και αυτού του ιδίου του Χίτλερ. 

Από τότε γίνονται κάθε χρόνο επετειακές εορτές για να τιμήσουν οι Έλληνες, τη μνήμη των ηρώων 

που αγωνίστηκαν για την εθνική ακεραιότητα και ανεξαρτησία της πατρίδας. Οι εορτές γίνονται 

όχι μόνο στα όρια της ελληνικής επικράτειας ,αλλά και σε όλα τα σημεία της γης που υπάρχουν 

ελληνικές κοινότητες και ελληνικά σχολεία. 

Εμείς ως Ελληνικό Σχολείο στο Χαράρε και ως Ελληνική Κοινότητα Χαράρε και περιχώρων 

γιορτάσαμε με ιδιαίτερη λαμπρότητα την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. 

Την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός στη μεγάλη αίθουσα Μακεδονία 

του σχολείου μας.Στον εορτασμό ήταν παρών και ο κ. Πρέσβης της Ελλάδος στο Ζιμπάμπουε κ. 

Λουκάς Καρατσόλης, ο οποίος έβγαλε ένα σύντομο λόγο για τη σημασία του εορτασμού της 28ης 

Οκτωβρίου. Επίσης παραβρέθηκε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας κ. Ιωάννης Οικονόμου 

με αρκετά μέλη του κοινοτικού συμβουλίου, τέλος τον ΣεβασμιότατοΜητροπολίτη εκπροσώπησε ο 

ιερέας της Κοινότητάς μας π. Γεώργιος Σαγάνης, ο οποίος στην αρχή της εορταστικής εκδήλωσης 

κλήθηκε και έκανε σύντομη προσευχή κηρύσσοντας την έναρξη της εορτής. 

Ο εορτασμός μας πέρα από τον πανηγυρικό λόγο, ο οποίος τόνισε ότι η απάντηση της Ελλάδος στις 

κατακτητικές διαθέσεις της Ιταλίας δεν ήταν ένα στιγμιαίο γεγονός μιας συγκεκριμένης εποχής, 

αλλά ήταν η πνευματική και πολιτιστική κληρονομιά των Ελλήνων που μας ακολουθεί από τα 

πανάρχαια χρόνια. Το Έθνος των Ελλήνων πάντα με αυτοθυσία πολεμούσε για τη διατήρηση της 

ελευθερίας του, είτε αυτό ήταν εναντίον του πολυάριθμου στρατού των Περσών, είτε ήταν εναντίον 

της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, είτε τέλος, εναντίον του πανίσχυρου στρατού της Ιταλίας. 
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Στην εορτή του σχολείου ακούστηκαν ποιήματα, παίχτηκε ένα θεατρικό έργο από τους μαθητές 

με θέμα την έναρξη του πολέμου του 1940, οι μαθητές χόρεψαν ελληνικούς παραδοσιακούς 

χορούς και τραγούδησαν ελληνικά τραγούδια. Η συμμετοχή των μαθητών στην εορτή ήταν 

αυθόρμητη και ενθουσιώδης και οι γονείς από μεριά τους ήταν εντυπωσιασμένοι από τη συμμετοχή 

των παιδιών τους στις εορταστικές εκδηλώσεις. 

Την Κυριακή 29/10/2023 πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός και 

στην Ελληνική Κοινότητα. Το πρωί στον Καθεδρικό ναό της 

Αγίας Τριάδος στο Χαράρε, έγινε η δοξολογία. Παρόντες ήταν 

ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ζιμπάμπουε και Αγκόλας κ.κ. 

Σεραφείμ, ο κ. Πρέσβης της Ελλάδος στο Ζιμπάμπουε κ. Λουκάς 

Καρατσόλης, η Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των Ελληνικών 

Κοινοτήτων Ζιμπάμπουε κ. Ελένη Κουμίδου, ο Πρόεδρος της 

Ελληνικής Κοινότητας κ. Ιωάννης Οικονόμου και τα μέλη του 

Κοινοτικού Συμβουλίου, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 

Αδελφότητος κ. Μιχάλης Τουμάζος και ο Πρόεδρος των 

Κεφαλλήνων στη Ζιμπάμπουε κ. Παναγής Θεοτοκάτος. 

Μετά το πέρας της δοξολογίας ο κ. πρέσβης διάβασε στον ναό 

το μήνυμα που έστειλε ο κ. Υπουργός Εξωτερικών για τον 

εορτασμό της ημέρας απευθυνόμενος στους Έλληνες του εξωτερικού και ο Σεβασμιότατος 

Μητροπολίτης εκφώνησε σύντομο πανηγυρικό λόγο. 

Στη συνέχεια ακολούθησε η κατάθεση στεφάνων, η παρέλαση των μαθητών και οι παραδοσιακοί 

χοροί από μαθητές. Οι εορταστικές εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με τη δεξίωση που παρέθεσε η 

Ελληνική Κοινότητα σε όλους τους παρευρισκόμενους. 

Η ικανοποίηση και η χαρά ήταν χαραγμένη στα πρόσωπα των Ελλήνων της Παροικίας μας που με 

συνέπεια και συνέχεια αποδόθηκε τιμή και σεβασμός στη μνήμη όλων εκείνων που θυσιάστηκαν 

για τη ελευθερία της πατρίδας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δείτε ενδεικτικές φωτογραφίες και video: 

 https://photos.app.goo.gl/NtAdq5MsELy7CBsd9  
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΡΕΤΟΡΙΑΣ Ν. ΑΦΡΙΚΗΣ   

 

Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου, κα Ελένη Κωλέττη. 

Με λαμπρότητα εορτάστηκε η Εθνική Επέτειος της 28ης 

Οκτωβρίου 1940 στην ελληνική κοινότητα της Πρετόριας. Οι 

εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν την Κυριακή 15 

Οκτωβρίου και ξεκίνησαν από τον Ιερό Ναό Ευαγγελισμού της 

Θεοτόκου παρουσία του εξοχότατου πρέσβη της Ελλάδος 

κ. Γεωργίου Αραβοσιτά, του Συντονιστή Εκπαίδευσης κ. 

Γεωργίου Βλάχου, του αντιπροέδρου της Ομοσπονδίας 

Ελληνικών Κοινοτήτων κ. Χρήστου Γκήνη, του προέδρου του 

Κυπριακού Συνδέσμου Νοτίου Αφρικής κ. Ανδρέα Δημητρίου, 

του προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας κ. Ευθυμιάδη, των 

μελών του διοικητικού συμβουλίου, των εκπαιδευτικών, των 

μαθητών και μελών της παροικίας. Μετά την δοξολογία 

εκφωνήθηκε ο πανηγυρικός της ημέρας από τον εξοχότατο 

Πρέσβη της Ελλάδος, τον κ. Γεώργιος Αραβοσιτά  και ακολούθησε η κατάθεση στεφάνων στη 

μνήμη των ηρώων του 1940. 

Η τελετή έκλεισε με τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας.  

Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν στην αίθουσα της ελληνικής κοινότητας με τη σχολική εορτή. Η 

γιορτή ήταν αφιερωμένη στην Ελληνική Σημαία.  

Οι μαθητές με αφηγήσεις, ποιήματα και θεατρικά παρουσίασαν στο κοινό το ιερότερο σύμβολο του 

Έθνους μας, το οποίο περικλείει στις πτυχές του τους αγώνες, τις θυσίες και τις μαρτυρίες της 

ελληνικής ψυχής, εκφράζει την εθνική μας ενότητα, τη θρησκευτική μας πίστη και ενσαρκώνει τα 

οράματα του λαού μας για ελευθερία και δημοκρατία. 

Ακολούθησε η παράθεση γεύματος από την Ελληνική κοινότητα και το εορταστικό πρόγραμμα 

έκλεισε με ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς από το χορευτικό τμήμα της Μαίρης Βασιλείου. 

 

Αποσπάσματα από την εκδήλωση μπορείτε να παρακολουθήσετε στον σύνδεσμο: 

https://www.youtube.com/watch?v=ar3HsnOhwts 

 

Δείτε ενδεικτικές φωτογραφίες: 

https://photos.app.goo.gl/1Gb6LuCmgcyJk6JWA 

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://www.youtube.com/watch?v=ar3HsnOhwts
https://photos.app.goo.gl/1Gb6LuCmgcyJk6JWA
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΣΑΧΕΤΙ   
 

Γράφει ο εκπαιδευτικός, κ. Δημήτριος Στεργίου. 

Την Τετάρτη 25 Οκτωβρίου εορτάστηκε στη Σχολή 

ΣΑΧΕΤΙ, η εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου. Την γιορτή 

οργάνωσε το Ελληνικό Τμήμα, και συμμετείχαν μαθητές 

και μαθήτριες από το σύνολο του σχολείου.  

Την εκδήλωση ευλόγησε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 

Άκρας και ιερέας του σχολείου Δρ. Πέτρος Παργινός. Η 

Γενική Διευθύντρια του ΣΑΧΕΤΙ, κ. M. Rees καλωσόρισε 

τους προσκεκλημένους ενώ και ο Γενικός Πρόξενος της 

Ελλάδας στη Ν. Αφρική, κ. Χατζηθωμάς εκφώνησε τον 

πανηγυρικό της ημέρας. 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης αλλά και των 30 χρόνων από 

την αποφοίτηση της τάξης 1993, η κ. Β. Δαμιανού και ο κ. 

Χ. Ρίγος, παρουσίασαν το βραβείο “BeYou”. Το βραβείο αυτό θα απονέμεται κάθε χρόνο σε 7 

μαθητές του σχολείου, οι οποίοι θα ενσαρκώνουν τις αξίες του ΣΑΧΕΤΙ. Στη συνέχεια ο Πρόεδρος 

του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΑΧΕΤΙ κ. Α. Κατακουζηνός, ευχαρίστησε την κ. M. Ehlers και 

την κ. V. Giovitto εκπροσώπους της εταιρίας MosaicArtsPretoria, για τη δωρεά του μωσαϊκού «Τα 

Ταυροκαθάψια», το οποίο κοσμεί τους χώρους του σχολείου. 

Ο εορτασμός περιλάμβανε ένα πολύ πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα.ToΜεγάλο Τμήμα του 

Βρεφονηπιακού Σταθμού παρουσίασε το δρώμενο « Την Ελλάδα Αγαπώ», ενώ το Μεγάλο Τμήμα 

του Νηπιαγωγείου παρουσίασε τη δραματοποίηση «Οι Γίγαντες», η οποία στηρίχτηκε στο 

ομώνυμο τραγούδι.   

Το πρόγραμμα των ελληνικών 

παραδοσιακών χορών περιλάμβανε τον 

Μακεδονικό χορό «Σόφκα», που 

παρουσιάστηκε από το Μεσαίο Χορευτικό 

Τμήμα του Δημοτικού, τον Ηπειρώτικο χορό 

«Παλαμάκια» από το Μικρό Χορευτικό Τμήμα 

του Δημοτικού, τον Μακεδονικό χορό  

«Τικφέσκο» από το Μεσαίο Χορευτικό Τμήμα 

του Γυμνασίου και τον Θρακικό χορό 

«Μπαϊντούσκα» που παρουσιάστηκε από το Μικρό Χορευτικό Τμήμα του Γυμνασίου. Επίσης το 

Τμήμα Παραστάσεων χόρεψε τον «Ζεϊμπέκικο».  

Το μουσικό πρόγραμμα περιλάμβανε το τραγούδι «Για την Ελλάδα» σύνθεσης του Γ. Μουκίδη, το 

οποίο παρουσίασε η χορωδία του σχολείου με τη συνοδεία της Ομάδας Μπουζουκιών. Επίσης οι 

μαθητές της Δ’ Δημοτικού μαζί με τη χορωδία τραγούδησαν «Το Ουράνιο Τόξο» του Σ. Λάμπρου. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Οι μαθητές της ΣΤ’ Δημοτικού παρουσίασαν 

το θεατρικό « Ψηλά τα χέρια Χίτλερ!», μια 

διασκευή από την ομώνυμη ελληνική ταινία.  

Οι μαθητές της Γ’ Γυμνασίου παρουσίασαν 

ένα θεατρικό το οποίο γράφτηκε από την 

εκπαιδευτικό Ελένη Γρηγορίου, με τίτλο « Η 

Ελλάδα ποτέ δεν πεθαίνει». 

Τον εορτασμό έκλεισε η δραματοποίηση «Ο 

Ιάσωνας και οι Αργοναύτες» από την Ομάδα 

Κλασικού Χορού. 

Την εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους, ο Συντονιστής Εκπαίδευσης στο Γενικό 

Προξενείο της Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ, Δρ. Γ. Βλάχος, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας 

Ελληνικών Κοινοτήτων Ν. Αφρικής, κ. Π. Μπαλαδάκης, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Αδελφότητας 

κ. Α. Δημητρίου, ο Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΑΧΕΤΙ, κ. Α. 

Κατακουζηνός και κ. Κ. Ταππούς, καθώς και οι διευθυντές τμημάτων του σχολείου. 

Την εκδήλωση παρουσίασε ο εκπαιδευτικός του σχολείου, κ. Δημήτριος Στεργίου. 

 

 

Δείτε ενδεικτικές φωτογραφίες και video: 

https://photos.app.goo.gl/hbByK43Yj3i1cYhK9 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://photos.app.goo.gl/hbByK43Yj3i1cYhK9
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ΕΟΡΤΑΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 28Η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940 ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΣ ΑΜΠΕΜΠΑ – 

ΑΙΘΙΟΠΙΑ  

 
Γράφει ο Διευθυντής του Λυκείου, κ. Γεώργιος Φίλης. 

Οι φετινοί εορτασμοί για το έπος του 1940 δεν είχαν την 

μεγαλοπρέπεια των προηγούμενων ετών καθότι η 

Ελληνική Κοινότητα της Αντίς Αμπέμπα έχει περιέλθει στη 

δεινή θέση να έχει χάσει την πλήρη κυριαρχία της καθώς 

και τα Σχολεία της. 

Με τη «σκιά» της απαγόρευσης εισόδου στο Δ.Σ και των 

Παροίκων εντός των Κοινοτικών –Σχολικών Κτηρίων οι 

Εκπαιδευτικοί των Ελληνικών Σχολείων μετέφεραν 

μαθητές και μαθήτριες του Ελληνικού Οικοτροφείου στην 

Εκκλησία για να αποτίσουν φόρο τιμής στους Πεσόντες 

Ήρωες για πρώτη φορά στα χρονικά εκτός της ιστορικής 

Αίθουσας Εκδηλώσεων «Νικόλαος Δράκος» η οποία 

ανήμερα της 28ης Οκτωβρίου ήταν ερμητικά κλειστή!   

Στον πόθο της Ελληνικής παροικίας για ανάταση του 

ηθικού των Ελλήνων που διαβιούν στην Αιθιοπία , έπειτα 

από προτροπή του Μητρπολίτη Αξώμης κ.κ. Δανιήλ την ίδια ημέρα εορτασμού του ηρωικού έπους 

έγιναν δύο δοξολογίες: η μία στον Ιερό Ναό του Αγίου Φρουμεντίου στην Αντίς Αμπέμπα παρουσία 

πλήθους Παροίκων και στον ιστορικό Ναό της Αγίας Τριάδας στην Ντιρε Ντάουα 600 χλμ. μακριά 

από την Πρωτεύουσα. 

Στην δοξολογία του Ιερού Ναού του Αγίου Φρουμεντίου στην Αντίς Αμπέμπα χοροστάτησε ο 

Πατήρ Αιδέσιος.  

Τους Πανηγυρικούς ανέγνωσαν η Πρέσβης της Ελλάδας στην Αιθιοπία κα Φάρρου Άννα και η 

Φιλόλογος του Μιχείου Λυκείου κα Ντινάκη Μαρία. Ακολούθησε η κατάθεση στεφάνων από 

τους Επισήμους και τους/τις μαθητές/μαθήτριες των Ελληνικών Σχολείων. Στην συνέχεια έλαβε 

χώρα στον εκκλησιαστικό προαύλιο χώρο η απαγγελία ποιημάτων από τους μαθητές και τις 

μαθήτριες.  

Στο τέλος η Πρεσβεία της Ελλάδος στην Αιθιοπία παρέθεσε γεύμα στους παρευρισκομένους. 

Η Δοξολογία στον Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδας στην Ντιρεντάουα τελέστηκε χοροστατούντος 

του Μητροπολίτου Αξώμης κ.κ Δανιήλ. Για την Ιστορία να αναφέρουμε πως η πόλη της Ντιρε 

Ντάουα όπου βρίσκεται στην Βορειοανατολική Αφρική φιλοξενούσε πριν από 60 χρόνια 3.000 

Έλληνες και φέτος εορτάστηκε η Επέτειος του ΟΧΙ μετά από 45 χρόνια εντός του Ναού. Γι΄αυτό και 

ο Μητροπολίτης Αξώμης ένοιωσε την υποχρέωση επέλεξε να βρίσκεται κοντά στην πολύ μικρή 

Ελληνική Παροικία που απαριθμεί μόλις τρείς Έλληνες και ένα μοναδικό αρχιτεκτονικό Ελληνικό 

Στολίδι: τον Ναό της Αγίας Τριάδας, για να τονίσει ότι η ο Ελληνισμός είναι ακόμα εκεί. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΤΙΡΕ ΝΤΑΟΥΑ – 

ΑΙΘΙΟΠΙΑ

 
Γράφει ο Σεβασμιότατος  Μητροπολίτης Αξώμης κ. Δανιήλ. 

 

"Ποτέ από το χρέος μη κινούντες..." 

 

 Στην βορειοανατολική Αιθιοπία και στην πάλαι ποτέ 

πολυπληθή ιστορική Ελληνική Κοινότητα Ντίρε 

Ντάουα, εορτάσθηκε η επέτειος του Ηρωικού "ΟΧΙ" της 

28ης Οκτωβρίου 1940, πρώτη φορά μετά από το κλείσιμο 

του ελληνικού σχολείου προ 45 περίπου ετών, σήμερα 

Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023. 

Την υποχρέωση στην συμβολή διατήρησης της 

ιστορικής μνήμης μέσω των Επετείων, υπηρετεί και η 

Ελληνορθόδοξη Μητρόπολη Αξώμης. Για το λόγο αυτό, 

ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Αξώμης κ. Δανιήλ, επέλεξε να 

βρίσκεται κοντά στην σμικρότατη Παροικία της πόλης 

Ντίρε Ντάουα, στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος, για να 

τονίσει ότι η καρδιά Ελληνισμού χτυπάει ακόμα εκεί. 

Όχι πλέον σε μεγάλο αριθμό προσώπων, αλλά με 

δυνατό παλμό ανάμνησης της Πατρίδας! 

Υπερήφανοι Έλληνες, που σηκώνουν το Εθνικό 

Σύμβολο, ενθυμούμενοι την ενδοξότατη παλαιότερη 

και σύγχρονη ιστορία του Έθνους! Φυλάσσοντας στα 

εσώψυχά τους τις σύγχρονες "Θερμοπύλες" του Γένους, σε τόπους μακρινούς και ξένους. 

Ο κ. Γιώργος Γεωργαλής, ως άλλος "Λεωνίδας", μαζί με την ηλικιωμένη κα Ζαχαρούλα και τους 

ελληνικής καταγωγής νέους μας Γεράσιμο και Ιωάννη, που κρατούν την Εκκλησία μας ανοικτή, τον 

Γραμματέα της Μητροπόλεώς μας κ. Γεώργιο Κωνσταντίν, τον εκ Γαλλίας φιλέλληνα κ. Φίλιππο, 

αλλά και ντόπιους Αιθίοπες αδελφούς, που άπαντες χάρηκαν σήμερα με την σεμνή αυτή εορτή. 

Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής βρίσκεται πάντοτε κοντά στον Ελληνισμό και 

τις Κοινότητές του, μεγάλες ή μικρές, τονώνοντας το Εθνικό φρόνιμα και προβάλλοντας τις αξίες 

και τα ιδανικά του Γένους. 

 

Δείτε και ακούστε τον Εθνικό μας Ύμνο: 

https://youtu.be/1ieGunpkjcg 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΓ 

ΛΟΥΣΑΚΑΣ – ΖΑΜΠΙΑ

 
Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου, κα Καλλιόπη Παπαγιαννάκη. 

Το Τ.Ε.Γ. Λουσάκας  γιόρτασε την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940, στον χώρο της Ελληνικής 

Κοινότητας, την Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023.  

Στον Ι.Ν. του Αγίου Αλεξάνδρου μετά τη Θεία Λειτουργία ακολούθησε, Δοξολογία.  

Αμέσως μετά  από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας, διαβάστηκε το μήνυμα του Υφυπουργού 

Εξωτερικών προς τους Απόδημους Έλληνες, με την ευκαιρία της επετείου της 28ης Οκτωβρίου 1940. 

Ακολούθησε η γιορτή του Τ.Ε.Γ.  

Η Δασκάλα κ. Παπαγιαννάκη Καλλιόπη εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας.  

Στη συνέχεια οι μαθητές και οι μαθήτριες του τμήματος με ποιήματα και τραγούδια τίμησαν την 

επέτειο.Μετά πορεύτηκαν κρατώντας την ελληνική σημαία, προς το Μνημείο των Ηρώων όπου 

έγινε Επιμνημόσυνη Δέηση και κατάθεση στεφάνων. 

Παρόντες ήταν  ο Επίτιμος Πρόξενος της Κύπρου, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας, γονείς 

των μαθητών /τριών και πολλοί πάροικοι.   

Η τελετή έκλεισε με τους  Εθνικούς Ύμνους της Ζάμπιας και της Ελλάδας.   

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΈΤΕΙΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΝΤΕΡΜΠΑΝ – Ν. ΑΦΡΙΚΗ
 

Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου, κα Αναστασία Κουμάνταρη. 

 

Την Κυριακή 29 Οκτωβρίου, τιμήσαμε ακόμα μια φορά την 

έναρξη του πολέμου στις 28 Οκτωβρίου 1940. Στην εκκλησία μας 

μετά τη θεία λειτουργία, ακολούθησε δοξολογία παρουσία 

πλήθους κόσμου, επισήμων, και του σχολείου μας, με τους μαθητές 

μας και τις σημαίες. Στη συνέχεια στο ηρώο των πεσόντων εψάλη 

επιμνημόσυνη δέηση και κατετέθησαν στεφάνια. 

Κατόπιν, όλοι μαζί μεταβήκαμε στην αίθουσα της ελληνικής 

κοινότητας του Ντέρμπαν, όπου ακολούθησαν οι χαιρετισμοί εκ 

μέρους των επισήμων και τη σκυτάλη πήρε το σχολείο μας για 

να παρουσιάσει τη μικρή γιορτούλα που είχαμε ετοιμάσει. Οι 

μαθητές μας απήγγειλαν ποιήματα, τραγούδησαν διάφορα 

τραγούδια που με πολύ φιλότιμο είχαν μάθει κι ακόμα έπαιξαν κι 

ένα σύντομο θεατρικό. Φυσικά χειροκροτήθηκαν  με  μεγάλο 

ενθουσιασμό από όλους τους παρευρισκόμενους. Ακολούθησαν 

παραδοσιακοί χοροί και κατόπιν γεύμα και το γνωστό ελληνικό 

γλέντι με τραγούδια και χορούς.  

Το ελληνικό σχολείο «George  Bozas» εύχεται Χρόνια Πολλά στην Ελλάδα μας και σε όλους τους 

Έλληνες, όπου κι αν βρίσκονται! 
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Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ EAST LONDON Ν. 

ΑΦΡΙΚΗΣ
 

Γράφει ο ιερέας, π. Γεώργιος Πιτταράς. 

Ή Ελληνική κοινότητα East London και 

περιχώρων την Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023  

εόρτασε την Εθνική εορτή του OXI της 28ης 

Οκτωβρίου 1940  έκ μεταθέσεως. Από νωρίς το 

πρωί τελέστηκε Δοξολογία στον ιερο ναό του 

Αγίου Γεωργίου και ακολούθησε κατάθεση 

στεφάνων  στο μνημείο της Ρωμιοσύνης  από 

μαθητές του Ελληνι.κού Σχολείου, 

εκπροσώπους της Ελληνικής Κοινότητος, και 

από φορείς του Συλλόγου Ελληνίδων Κυριών.  

Τα παιδιά απήγγειλαν ποιήματα, ενώ τραγούδισαν τραγούδια Εθνικής έξαρσης όπως «Δυο Παιδιά 

από το Βραχώρι», «Κορόιδο Μουσολίνι» και το «Μάνα μου κρύψε το Σπαθί».  

Ο Ιερέας και Δάσκαλος π. Γεώργιος Πιτταράς τόνισε την ανάγκη εθνικής ενότητας και μνήμης. 

Είμαστε λίγοι,  αλλά παλεύουμε να κρατήσουμε ψηλά το εθνικό μας φρόνημα, και τα παιδιά μας 

είναι η τρανή μας και μεγίστη απόδειξη.  

Τέλος την εορτή μας  αφιερώσαμε στην μνήμη του Επίτιμου Προέδρου της Κοινότητος μας  κ. 

Φίλιππου Πουρούλη , που έφυγε από την ζωή πριν λίγες ημέρες.   
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Ο EΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

WEST  RAND - Ν. ΑΦΡΙΚΗ
 

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμήθηκε στις 29 

Οκτωβρίου 2023 η εθνική επέτειος του ηρωικού 

ΟΧΙ   στην  ελληνική κοινότητα West Rand Ν. 

Αφρικής, προάστιο του  Γιοχάνεσμπουργκ.  

Μετά τον καθιερωμένο εκκλησιασμό, η 

εκδήλωση συνεχίστηκε στο χώρο της εκκλησίας 

με την ομιλία του Συντονιστή Εκπαίδευσης στο 

Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στο 

Γιοχάνεσμπουργκ, του Δρ Γεωργίου Βλάχου, ο 

οποίος, πέρα από την αναφορά του στα ιστορικά 

γεγονότα,  στάθηκε στα μηνύματα της Εθνικής 

Επετείου, αναφέροντας μεταξύ άλλων: «Η 28η 

Οκτωβρίου είναι μια ημέρα γιορτής και εθνικής υπερηφάνειας για την πατρίδα μας. Η μέρα αυτή 

έχει χαραχθεί στη μνήμη μας ως η μέρα του ΟΧΙ, η μέρα της μεγάλης Αντίστασης. Έχουμε χρέος να 

διαφυλάξουμε και να παραδώσουμε και στις επόμενες γενιές, τα μηνύματα από την επέτειο του ΟΧΙ, 

τον  αγώνα για εθνική κυριαρχία και ελευθερία, για τις εθνικές αξίες και τα ιδανικά της δικαιοσύνης 

και των ανθρώπινων δικαιωμάτων».  

 Η εκδήλωση συνεχίστηκε με απαγγελία ποιημάτων από τους μικρούς μαθητές του σχολείου και 

με ανάγνωση κειμένων στα ελληνικά και στα αγγλικά από τους μεγάλους μαθητές που αφορούσαν 

στο Χρονικό των γεγονότων και ολοκληρώθηκε με τον Εθνικό Ύμνο από όλους τους 

παρευρισκόμενους. Κατόπιν, η ελληνική κοινότητα παρέθεσε γεύμα, γλυκίσματα και καφέ για 

όλους σε κοινοτική αίθουσα. 

 

Δείτε ενδεικτικές φωτογραφίες: 

https://photos.app.goo.gl/aDZkpRNXBYRPTmxq5 
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ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 

ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ – Λ.Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ 
 

Γράφει η Δ/ντρια του Γυμνασίου – Λυκείου, κα Αλεξάνδρα Λέφα. 

Την Δευτέρα  25 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε ο καθιερωμένος Αγιασμός που τελέστηκε 

από το Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κωνσταντιανής κ. Κοσμά, με παρόντες τον Πρόεδρο της 

Ελληνικής Κοινότητας κ. Γεώργιο Ψαρομμάτη, τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τους γονείς.  

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κωνσταντιανής κ. Κοσμάς ευχήθηκε στους μαθητές μια  καλή και 

δημιουργική σχολική  χρονιά.  

Ο Πρόεδρος κ. Ψαρομμάτης ευχήθηκε και αυτός με τη σειρά του, στους μαθητές και στους 

εκπαιδευτικούς να έχουν μια χρονιά με επιτυχίες και πρόοδο. Τόνισε, ότι η παιδεία και η γνώση 

προσφέρεται από τους εκπαιδευτικούς μέσα από μεράκι και αγάπη. Τέλος, η Ελληνική Κοινότητα 

πρόσφερε κεράσματα σε όλους τους παρευρισκόμενους  

 

Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο, τους γονείς και τον Συντονιστή Εκπαίδευσης Γιοχάνεσμπουργκ  

Καλή και δημιουργική σχολική χρονιά ! 
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HERITAGE DAY AT SAHETI SCHOOL 24 SEPTEMBER 

 
Γράφει ο Υποδ/ντής του Δημοτικού της Σχολής ΣΑΧΕΤΙ, κ. Ευάγγελος Κοκονάς. 

Heritage Day is a public holiday celebrated on 24 September in 

South Africa every year. Heritage Day recognises the cultural 

diversity of South Africa. On this day we embrace the true 

meaning of why we call ourselves the Rainbow Nation. 

South Africans mark the day by wearing traditional outfits, 

eating traditional foods, learning about different cultures and 

spending time with friends and family. 

At first, 24 September was known as “Shaka’s Day”, in honour 

of the legendary Zulu king. Shaka Zulu played an important 

role in uniting the different Zulu clans into one cohesive Zulu 

nation. Every year, thousands of people would gather at King Shaka’s grave in order to honour to 

his memory. 

Subsequent to the country’s first democratic elections, it was decided that “Shaka’s Day” be 

incorporated into a new national holiday where South Africans of all cultures could come together 

and celebrate the diversity of their cultural heritage, hence Heritage Day. 

In more recent years, Heritage Day has become synonymous with National Braai Day. Some also 

call it “Shisa Nyama” or “Ukosa”, but whatever the occasion, nothing beats gathering around a 

wood fire to cook a meal and to celebrate our diversity together. 

At SAHETI School, we celebrated Heritage Day on 22 September, which coincided well with “Bokke 

Friday”. Our pupils are allowed to wear the Springbok rugby jersey during “Bokke Fridays”, but in 

this instance, they were also encouraged to come dressed in attire that represented their heritage.  

SAHETI School boasts 37 different heritages. Our Heritage Day ended with a special assembly 

where there were vibrant songs and dances from the Afrikaans and isiZulu departments, as well as 

a profound English presentation from the Senior Primary Public Speaking group. The festivities 

closed with two beautiful pieces from the Music Department. 

This day truly did embody the words of the late Nelson Mandela who stated: “That we knew that 

our country’s rich and varied cultural heritage has a profound power to help build our new nation.” 

Φέτος, πέρα από τις εκδηλώσεις στο σχολείο, η Σχολή ΣΑΧΕΤΙ έδωσε το παρόν σε γνωστό 

εμπορικό κέντρο της πόλης με ποικίλες μουσικές και χορούς. Δείτε ενδεικτικά μικρά βίντεο με 

ελληνική μουσική και χορό: 

Δείτε βίντεο από την εκδήλωση: 

https://photos.app.goo.gl/SdSz858Ku8ZnoPiP8  
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΗΜΕΡΑ ΓΛΩΣΣΩΝ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΕΙΑ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ – Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ, 26 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 

2023 
 

Γράφει η Διευθύντρια του Γυμνασίου Λυκείου κα Λέφα Αλεξάνδρα. 

Την Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 2023, στα σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι  

(Νηπιαγωγείο, Δημοτικό , Γυμνάσιο και Λύκειο) πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός της  

Ευρωπαϊκής  Ημέρας Γλωσσών. 

Η 26 Σεπτεμβρίου καθιερώθηκε ως Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών στις 6 Δεκεμβρίου του 2001, από το 

Συμβούλιο της Ευρώπης, με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ημέρα 

Γλωσσών είναι μια πανευρωπαϊκή εκστρατεία για την προώθηση της εκμάθησης γλωσσών και 

εντάσσεται στην ευρύτερη προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συμβουλίου της Ευρώπης 

για την προώθηση της πολυγλωσσίας στην Ευρώπη. Κάθε χρόνο εκπαιδευτικοί των ξένων γλωσσών 

σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης οργανώνουν δράσεις και εκδηλώσεις με τους μαθητές για τους 

μαθητές. 

Το Υπουργείο Παιδείας με σχετική εγκύκλιο ενημερώνει τα σχολεία και προτείνει όμορφες και 

ενδιαφέρουσες δράσεις. 

Έτσι και φέτος στα Ελληνικά Σχολεία του Λουμπουμπάσι πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις για 

να τιμηθεί αυτή η  ημέρα.  

1. Νηπιαγωγείο 

Την εκδήλωση άνοιξαν τα παιδιά του 

Νηπιαγωγείου καλημερίζοντας τους 

παρευρισκόμενους  στα ελληνικά, γαλλικά, 

αγγλικά και γερμανικά. Στη συνέχεια, 

τραγούδησαν και χόρεψαν στους ρυθμούς του 

«χαρωπά τα δυο μου χέρια τα χτυπώ» και 

ακολούθησε η παρουσίαση  της αγγλικής έκδοσης 

του τραγουδιού, εξηγώντας ότι σε πολλά 
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νηπιαγωγεία του κόσμου τραγουδιέται το ίδιο τραγούδι απο τους μικρούς μαθητές. Το «if you re 

happy and you know it» ενθουσίασε τα μεγαλύτερα παιδιά, τα οποία αυθόρμητα συνόδεψαν τους 

πιο μικρούς στο τραγούδι και τις κινήσεις, δημιουργώντας έτσι ενα κλίμα χαράς στην αίθουσα. 

Τέλος, τα νήπια ευχαρίστησαν τους παρευρισκόμενους στις παραπάνω γλώσσες και τους 

αποχαιρέτισαν, κλείνοντας με αυτόν τον τρόπο την παρουσίαση τους. 

2. Δημοτικό  

Το Δημοτικό Σχολείο Λουμπουμπάσι  στα πλαίσια του εορτασμού 

της  Ευρωπαϊκής Ημέρας των Γλωσσών, πραγματοποίησε 

διαδικτυακή συνάντηση με το 4ο Δημοτικό Σχολείο Κατερίνης. Τα 

παιδιά και των δυο σχολείων συνομίλησαν, ανταλλάσσοντας 

απόψεις για το τρόπο ζωής στο Λουμπουμπάσι και στην Κατερίνη, 

τον τρόπο εκμάθησης των ξένων γλωσσών και για τις  εκδηλώσεις 

των σχολείων τους. Η συζήτηση έγινε σε μία  ευχάριστη 

ατμόσφαιρα και οι μαθητές της 

Κατερίνης ενθουσιάστηκαν που 

συνομίλησαν με τα παιδιά ενός σχολείου 

της Αφρικής. Κλείνοντας τη διαδικτυακή 

συνάντηση, οι μαθητές τραγούδησαν στα 

γαλλικά και στα αγγλικά  και  

αντάλλαξαν ευχές για καλή σχολική 

χρονιά.  

 

3. Γυμνάσιο - Λύκειο   

Οι μαθητές του Λυκείου αναφέρθηκαν στις έννοιες της 

πολυγλωσσίας, της πολυπολιτισμικότητας,  και τους 

στόχους που θέτει το  Συμβούλιο της Ευρώπης  για την 

ευαισθητοποίηση της εκμάθησης των ξένων γλωσσών. 

 

Στη συνέχεια, προβλήθηκε ένα βίντεο με τίτλο « Πολυγλωσσικό Δελτίο Ειδήσεων»  παραγωγή των 

μαθητών της Γ΄ Γυμνασίου και της Α΄ Λυκείου.  

Οι μαθητές ως  ξένοι δημοσιογράφοι μετέδωσαν  στα Αγγλικά, Ελληνικά, Γαλλικά, Γερμανικά και  

Ισπανικά, γεγονότα που διαδραματίστηκαν στην Ελλάδα στα ξένα δελτία ειδήσεων  (TF1, BBC, ΕΡΤ, 

ZDF,TVEs). Πριν γίνει η αναμετάδοση των ειδήσεων, ο κάθε μαθητής μετάφραζε στα ελληνικά το 

ξένο δελτίο που θα παρουσίαζε,  ώστε να γίνει κατανοητό από όλους τους μαθητές/τριες. 

Τα σχολεία μας τίμησαν την Ημέρα αυτή και συγχαίρουμε τους εκπαιδευτικούς μας και τους 

μαθητές τους! 
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Απόσπασμα από μήνυμα που στάλθηκε από τον κ.  Γ. Βλάχο,  Συντονιστή Γραφείου Εκπαίδευσης 

Γιοχάνεσμπουργκ   

…Ενδεικτικό το ρεπορτάζ της ΕRΤNEWS και της Ελίνας Κολύβα, όπου συμπεριλήφθηκε 

απόσπασμα από την δράση των Ελληνικών σχολείων Λουμπουμπάσι Λ.Δ. του Κονγκό. 

Πολλά συγχαρητήρια στα Ελληνικά σχολεία Λουμπουμπάσι, στους μαθητές και στους 

εκπαιδευτικούς του και ιδιαίτερα στην Δ/ντρια κα Αλεξάνδρα Λέφα, καθηγήτρια Γαλλικών, που 

είχε την ευθύνη της εκδήλωσης και φυσικά στην Ελληνική Κοινότητα και στο Πρόεδρό της κ. 

Γεώργιο Ψαρρομάτη για τις προσπάθειες που καταβάλλουν για την ποιοτική λειτουργία των 

σχολείων. 

 

Δείτε το ολόκληρο στο παρακάτω σύνδεσμο και το Ελληνικό Σχολείο Λουμπουμπάσι – Λ. Δ. του 

Κονγκό στο διάστημα: 4:55-6:27 

https://drive.google.com/file/d/1o9T91S-V_YxaJYNTupqiJ4eoifRhjkui/view 
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ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ 10ης ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ – 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΗΜΕΡΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  2023 ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΕΙΑ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ -Λ.Δ ΚΟΝΓΚΟ

 
Γράφει ο κ. Εμμανουήλ Ζηλίδης, Εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής των Ελληνικών σχολείων στο 

Λουμπουμπάσι της Λ.Δ. του Κονγκό. 

Στο πλαίσιο της εναρμόνισης του εορτασμού της 

10ης Πανελλήνιας Ημέρας Σχολικού Αθλητισμού 

2023 με την Ευρωπαϊκή Ημέρα Σχολικού 

Αθλητισμού, την Παρασκευή 29 Σεπτεμβρίου 2023, 

με κοινό σύνθημα «Η κίνηση δίνει ζωή» και στόχο 

την ανάδειξη της θεμελιώδους σημασίας της 

σωματικής άσκησης και του αθλητισμού για την 

υγεία και την ευημερία του ατόμου, τα Ελληνικά 

σχολεία Λουμπουμπάσι, οργάνωσαν και 

υλοποίησαν αθλητικές δραστηριότητες καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου.  

Με βάση το κοινό σύνθημα «Η κίνηση δίνει ζωή» όλοι οι μαθητές και οι μαθήτριες των σχολείων 

συμμετείχαν σε αθλητικές δραστηριότητες όπως Καλαθοσφαίριση, Πετοσφαίριση, Ποδόσφαιρο, 

Ποδηλατοδρομία και παραδοσιακά παιχνίδια Επίσης στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ημέρας 

Σχολικού Αθλητισμού συμμετείχαν τα σχολεία στην Πανελλαδική Σχολική Σκυταλοδρομία «Τρέχω 

για το ΕΥ» επιλέγονταν το «ΕΥ αγωνίζεσθαι» και υιοθετώντας το σύνθημα «Το καλό παιχνίδι δεν 

έχει χρώματα, δεν έχει σύνορα, δεν έχει βία. Έχει εντιμότητα, συναισθήματα, συνεργασία». 

Η ημέρα ξεκίνησε με την προβολή ενημερωτικού υλικού (Power Point, Βίντεο) για την 

σημαντικότητα και ωφελιμότητα της κίνησης-σωματικής άσκησης και του αθλητισμού για την υγεία 

και την ευημερία του ατόμου, καθώς και για τις διαχρονικές αξίες του «Ευ Αγωνίζεσθαι». 

Έπειτα οι μαθητές του Γυμνασίου, Λυκείου και Δημοτικού συμμετείχαν στην Πανελλαδική Σχολική 

Σκυταλοδρομία «Τρέχω για το ΕΥ» που έλαβε χώρα στο χώρο του γηπέδου του σχολείου, όπως 

αποτυπώνεται και στον παρακάτω σύνδεσμο 

 https://drive.google.com/file/d/1sPzQXaE40TkgcgXR89hBsDbSDHR_rPIZ/view?usp=sharing 
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Μετά το τέλος της σκυταλοδρομίας «Τρέχω για το ΕΥ» οι μαθητές και των τριών βαθμίδων 

συγκεντρώθηκαν σε ασφαλή και προστατευόμενο χώρο όπου επιδόθηκαν σε ποδηλατοδρομίες μη 

ανταγωνιστικού χαρακτήρα, δοκιμάζοντας τις αντοχές τους και την επιδεξιότητά τους, με 

ταυτόχρονη εκπαίδευση στις αρχές της Κυκλοφοριακής Αγωγής. 

 

 

 

 

 

 

 

Στην συνέχεια οι μαθητές του Γυμνασίου, Λυκείου και Δημοτικού μετά από ένα μικρό διάλλειμα 

ξεκίνησαν τις αθλοπαιδιές της  Καλαθοσφαίρισης, Πετοσφαίρισης, και του Ποδόσφαιρου, καθώς 

και των παραδοσιακών παιχνιδιών όπου απόλαυσαν την χαρά της άθλησης και του παιχνιδιού, 

μέσα από την καλλιέργεια της ομαδικότητας, της συνεργασίας, της ευγενούς άμιλλας και του 

αλληλοσεβασμού. 

  

 

 

 

 

 

Ταυτόχρονα ξεκίνησαν τις αθλητικές δραστηριότητες και οι μικροί μαθητές του νηπιαγωγείου 

μας, όπου μέσα από παραδοσιακά παιχνίδια όπως την διελκυστίνδα, τα στεφάνια και τις μπάλες 

γνωρίστηκαν με ευχάριστο τρόπο, εκτονώθηκαν και παίξανε με τους καινούριους τους φίλους. Η 

ημέρα του αθλητισμού έδωσε στους μικρούς μας μαθητές ακόμα μία σημαντική ώθηση να 

εγκλιματιστούν, να προσαρμοστούν και να αγαπήσουν το καινούργιο για αυτούς σχολικό 

περιβάλλον. 
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Στην συνέχεια την σκυτάλη πήραν οι μαθητές του δημοτικού στα παραδοσιακά παιχνίδια όπου με 

επιδέξιες κινήσεις και αρμονικό συντονισμό του νου με το σώμα διασκέδασαν και χάρηκαν με την 

ψυχή τους.  

Στόχος της σχολικής μας κοινότητας, μέσω των αθλητικών δράσεων και δραστηριοτήτων που 

προτιμήθηκαν, είναι η αναβάθμιση της Φυσικής Αγωγής, προς όφελος όλων των 

μαθητών/μαθητριών, καθώς και όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η ανάδειξη της θεμελιώδους 

σημασίας της σωματικής άσκησης και του αθλητισμού για την υγεία και την ευημερία του 

ατόμου. 
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Τον συντονισμό της οργάνωσης και της πραγματοποίησης της μέρας Αθλητισμού είχε ο 

εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής κ. Εμμανουήλ Ζηλίδης με τη συνεργασία όλων των 

εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΙΝΣΑΣΑΣ «10Η 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΗΜΕΡΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΗΜΕΡΑ 

ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 2023»

 
Γράφει η Δντρια των Εκπαιδευτηρίων, κα Φωτεινή Κυριακοπούλου. 

Την Παρασκευή 29 Σεπτεμβρίου τα Ελληνικά 

Εκπαιδευτήρια Κοινότητας Κινσάσας, πραγματοποίησαν 

με μεγάλη επιτυχία, για τρίτη συνεχή χρόνια, αθλητικές 

δραστηριότητες με αφορμή την 10η Πανελλήνια Ημέρα 

Σχολικού Αθλητισμό, με το σύνθημα: «η Άσκηση είναι 

Ζωή». Ο εορτασμός της ημέρας αυτής ενισχύει την 

κινητοποίηση όλων των μαθητριών και μαθητών προς ένα 

υγιεινό και δραστήριο τρόπο ζωής, ενισχύοντας την ευγενή 

άμιλλα και τη βελτίωση των σχολικών τους επιδόσεων. 

Οι δράσεις πραγματοποιήθηκαν στις αθλητικές 

εγκαταστάσεις της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας και 

στις τάξεις. Οι μαθητές μας απόλαυσαν πολλές 

δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένων του 

ποδοσφαίρου, του ράγκμπι, του μπάσκετ και του 

τρεξίματος. Έπαιξαν παραδοσιακά παιχνίδια όπως «τα 

μήλα» και «τη μικρή Ελένη». Επίσης, εκτέλεσαν αεροβικές ασκήσεις με την καθοδήγηση της κ. 

Κωνσταντίνας Κουρέτα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα παιδιά του Νηπιαγωγείου όπως και του Δημοτικού χρησιμοποιώντας μαρκαδόρους, 

ξυλομπογιές, πινέλα και νερομπογιές, προσπάθησαν να αποτυπώσουν το μήνυμα της ημέρας και 

δημιούργησαν τα δικά τους πανό.  
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Οι μαθητές και οι μαθήτριες του Γυμνασίου και του Λυκείου έφτιαξαν ψηφιακές αφίσες στα 

πλαίσια του μαθήματος της Πληροφορικής και έγραψαν κείμενα αποτυπώνοντας τις σκέψεις τους 

για την άσκηση και τα οφέλη της.  

Οι αθλητικές δράσεις εμπλουτίστηκαν και συνδυάστηκαν με προβολές ταινιών μικρού μήκους, 

βίντεο σχετικής θεματολογίας, διαδραστική συζήτηση – αναστοχασμό. Είναι ωραίο να βλέπουμε 

τους μαθητές να εμπλέκονται σε τέτοιου είδους δραστηριότητες και να αντιλαμβάνονται τη 

σημασία της σωματικής άσκησης για την υγεία τους.  

Συγχαρητήρια σε όλους τους μαθητές και όλες τις μαθήτριες που έλαβαν μέρος σε αυτήν την 

γιορτή,  αλλά και σε όλους τους εκπαιδευτικούς των σχολείων μας που με την προσπάθειά τους 

βοήθησαν η ημέρα αυτή να αποτελέσει μοναδική ευκαιρία εμπειριών, συνεργασίας και 

αλληλεπίδρασης. 

Υπεύθυνες εκπαιδευτικοί: κ. Κουρέτα Κωνσταντίνα, δασκάλα, κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή, 

καθηγήτρια  Πληροφορικής, κ. Παυλάκου Αικατερίνη, νηπιαγωγός και κ. Τρέλλη Νίκη, 

φιλόλογος. 
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ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΗ 

ΣΧΟΛΗ ΣΑΧΕΤΙ 
 

Γράφει ο εκπ/κός του σχολείου, κ. Δημήτριος Στεργίου. 

Την Δευτέρα 2 Οκτωβρίου εορτάστηκε στη Σχολή 

ΣΑΧΕΤΙ, η 63η επέτειος της Ανεξαρτησίας της 

Κυπριακής Δημοκρατίας. Τον εορτασμό οργάνωσε 

το Ελληνικό Τμήμα, και παρουσίασαν οι 

Επικεφαλής Επιμελητές του σχολείου.  

Την εκδήλωση ευλόγησε ο Σεβασμιότατος 

Μητροπολίτης Άκρας Δρ. Πέτρος Παργινός και 

χαιρέτισαν ο Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής 

Δημοκρατίας στην Ν. Αφρική, κ. Α. Μανδρίτης και 

ο  Πρόεδρος της Κυπριακής Αδελφότητας κ. Α 

Δημητρίου.  

Το πλούσιο πολιτιστικό πρόγραμμα, περιλάμβανε τους χορούς «Σούστα Κύπρου» και «Συρτός 

Κύπρου» από την χορευτική ομάδα του Λυκείου καθώς και το μουσικό κομμάτι «Καρτερούμεν» του 

συνθέτη του Δημήτρη Λάγιου, το οποίο ερμηνεύτηκε από την Χορωδία της ΣΤ’ Δημοτικού με 

συνοδεία μπουζουκιών.  

Μαθητές του Δημοτικού, κυπριακής καταγωγής, μίλησαν για τις ομορφιές και τους δεσμούς τους με 

το νησί τους, ενώ μαθητές της Β’ Λυκείου μίλησαν για το πολλά υποσχόμενο μέλλον που προσφέρει 

η Κύπρος στους νέους. 
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 Την εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στη 

Ν. Αφρική, κ. Κ. Χατζηθωμάς, ο Συντονιστής Εκπαίδευσης στο Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στο 

Γιοχάνεσμπουργκ, Δρ. Γ. Βλάχος, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων Ν. 

Αφρικής, κ. Π. Μπαλαδάκης, ο κ. Ι. Φιλίππου, Άρχων Χαρτουλάριος, του Πατριαρχείου, 

εκπρόσωποι της Παναθηναϊκής, ο Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του 

ΣΑΧΕΤΙ, κ. Α. Κατακουζηνός και κ. Κ. Ταππούς, η Γενική Διευθύντρια του ΣΑΧΕΤΙ κα Morag Rees, 

καθώς και οι διευθυντές τμημάτων του σχολείου. 
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΑΠΟ 

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΔΔΙΣ ΑΜΠΕΜΠΑ 
 

Γράφει ο Διευθυντής του Λυκείου, κ. Γεώργιος Φίλης. 

 

Το Σάββατο 21 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε η 

καθιερωμένη γιορτή για τα Ηνωμένα Έθνη στον 

προάυλιο χώρο του Greek Community School. Το 

πρόγραμμα περιλάμβανε χορούς και τραγούδια από 

διάφορες χώρες του κόσμου, εικαστικές δημιουργίες 

με θέμα την ειρήνη μεταξύ των λαών καθώς και 

παρέλαση μαθητών οι οποίοι ύψωσαν τις σημαίες 

των κρατών – μελών του ΟΗΕ . Αθρόα προσέλευση 

γονέων και φίλων των μαθητών καθότι το θέαμα 

είναι εντυπωσιακό όπως κάθε χρόνο.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι η Αιθιοπία είναι ιδρυτικό 

μέλος του ΟΗΕ καθώς και του Οργανισμού για την Αφρικανική Ενότητα. Η πρωτεύουσα της 

Αιθιοπίας, η  Αδδίς Αμπέμπα, φιλοξενεί τα γραφεία της Αφρικανικής Ένωσης (ΑU) και της 

οικονομικής επιτροπής του ΟΗΕ για την Αφρική (ECA). Ο ΟΗΕ έχει ως έδρα για τα αφρικανικά 

κράτη μέλη του την Αδδίς Αμπέμπα. 

Το Greek Community School ακολουθεί τις εξελίξεις και  η εκδήλωση λαμβάνει χώρα στο 

σχολείο τα τελευταία 15 χρόνια. Έχει στο ενεργητικό του μαθητές από 50 διαφορετικές εθνικότητες.  

Στόχος του σχολείου είναι να αναδείξει: τα θετικά στη διαφορετικότητα, την ποικιλία στα έθνη, 

στις θρησκείες, στις φυλές. Τα παιδιά υμνούν το σεβασμό για τα χρώματα των ανθρώπων και την 

ειρήνη μεταξύ των λαών. 

Την εκδήλωση ανοίγει το ελληνικό τμήμα με 

παραδοσιακούς χορούς, με τους μαθητές να 

φορούν παραδοσιακές φορεσιές  και να 

‘’κλέβουν’’ τις  εντυπώσεις. Επίσης μαθητές του 

δημοτικού περνούν το δικό τους μήνυμα στον 

κόσμο κρατώντας στα χέρια μικρά χάρτινα 

πανό στα οποία αποτυπώνονται λέξεις με 

πανανθρώπινη σημασία. Οι Ελληνίδες 

μαθήτριες των Ελληνικών Σχολείων Χριστίνα 

Εφραιμ Βαλιανάτου και η Σταυρούλα Χαρμανή 

ξεκίνησαν με τον πανηγυρικό της γιορτής 

απευθύνοντας μήνυμα Ειρήνης μεταξύ των 

Λαών. 
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ΜΗΝΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ – 5 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, Δρ Γεώργιος Βλάχος. 

 

Με αφορμή την 5η Οκτωβρίου, η οποία 

καθιερώθηκε ως παγκόσμια Ημέρα των 

Εκπαιδευτικών από την UNESCO, τιμάμε τον 

δάσκαλο και τον αγώνα του στο χώρο της 

εκπαίδευσης για το καλύτερο μέλλον των 

παιδιών μας και της κοινωνίας μας. Μέσα από 

το συμβολισμό της ημέρας αυτής, 

καταδεικνύεται ο κεντρικός ρόλος του 

σχολείου και των εκπαιδευτικών στον κόσμο 

του σήμερα, αλλά και η υπέρτατη αξία των Γραμμάτων και της Παιδείας.  

Ανέκαθεν το έργο του εκπαιδευτικού ήταν ιδιαίτερα απαιτητικό και φορτωμένο με βαθιά ευθύνη, 

καθώς ο ρόλος του δεν περιορίζεται στο να μεταδίδει απλώς εξωτερικές γνώσεις, αλλά επεκτείνεται 

και στο να διαπαιδαγωγεί, να διαπλάθει το πνεύμα και την ψυχή των νέων, να διαμορφώνει 

ελεύθερους, αυθύπαρκτους ανθρώπους. 

Ωστόσο, στη σημερινή κοινωνία η ταχύτητα διακίνησης των συνεχώς αυξανόμενων πληροφοριών, 

αλλά  και η διαχείριση και αξιοποίησή  τους καθιστούν  το έργο του εκπαιδευτικού ακόμα πιο 

απαιτητικό. Ο εκπαιδευτικός αναλαμβάνοντας πολλαπλούς ρόλους, του συμβούλου, του 

καθοδηγητή, του εμψυχωτή, του δημιουργού και του εμπνευστή  και διαμορφώνοντας το 

κατάλληλο κλίμα μέσα στην σχολική τάξη,   κεντρίζει την περιέργεια των μαθητών του, καλλιεργεί  

τη φαντασία τους και  τους εμπνέει. Χρειάζεται να μυήσει τους μαθητές του στο φιλέρευνο πνεύμα, 

να ενθαρρύνει με το ήθος του και τη στάση του, να εμφυσήσει δημοκρατικές αξίες και 

επιδεικνύοντας ενσυναίσθηση να βοηθήσει κάθε μαθητή στην προσωπική του εξέλιξη. 

Άλλωστε, σύμφωνα με τον Πεσταλότσι, «Μεγάλος δάσκαλος δεν είναι αυτός που διδάσκει το καλό 

με ωραία λόγια, αλλά εκείνος που το διδάσκει με το παράδειγμά του».  

Ο Νίκος Καζαντζάκης μας περιγράψει με έναν πολύ ξεχωριστό τρόπο το ρόλο του δασκάλου: 

«Ιδανικός δάσκαλος είναι εκείνος που γίνεται γέφυρα για να περάσει αντίπερα ο μαθητής του. Κι 

όταν πια του διευκολύνει το πέρασμα, αφήνεται χαρούμενα να γκρεμιστεί, ενθαρρύνοντας το 

μαθητή του να φτιάξει δικές του γέφυρες». 

Επίσης, οφείλουμε να εκτιμούμε τις άοκνες και συστηματικές προσπάθειες των εκπαιδευτικών μας 

όχι μόνο προς την κατεύθυνση της διαπαιδαγώγησης των μαθητών, αλλά και προς την κατεύθυνση 

της παραγωγής πολιτισμού. 

Το Συντονιστικό Γραφείο Εκπαίδευσης στο Γιοχάνεσμπουργκ και εγώ προσωπικά 

ευχαριστούμε τους εκπαιδευτικούς των σχολείων μας για την προσφορά τους στο χώρο της 

εκπαίδευσης και το εξαιρετικό, πολυποίκιλο έργο που κάθε χρονιά επιτελούν. Ευχόμαστε 

δύναμη και δημιουργικότητα σε κάθε εκπαιδευτική κοινότητα απανταχού. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΜΕ ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟ 

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: "ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΩΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ/ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ" 
 

Αγαπητές/οι συνάδελφοι,  

Σας προσκαλούμε να συμμετέχετε  με ΕΙΣΗΓΗΣΗ στο 2ο  

Διαδικτυακό Συνέδριο με θέμα "Σύγχρονες πρακτικές στη 

διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας", η 

οποία θα  πραγματοποιηθεί στις 27 & 28  Ιανουαρίου 2024 στο 

πλαίσιο του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας για την 

Ελληνική Γλώσσα. 

Το Συνέδριο συνδιοργανώνεται από:  

● το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας του Κέντρου Έρευνας 

και Καινοτομίας "ΤΗΜΕΝΟΣ' του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας (ΠΔΜ) ,   

● το Γραφείο Εκπαίδευσης στο Γενικό Προξενείο της 

Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ 

● το Πρόγραμμα Νεοελληνικών Σπουδών του Τμήματος Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, 

Επικοινωνίας, Καλών Τεχνών, Γλωσσών και Λογοτεχνίας της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του 

Macquarie University, Σίδνεϋ, Αυστραλίας 

Το Συνέδριο  απευθύνεται σε πανεπιστημιακούς, σε υποψήφιους διδάκτορες και μεταπτυχιακούς 

φοιτητές με γνωστικό ́ αντικείμενο συναφές με το θέμα του Συνεδρίου, σε αποφοίτους 

Παιδαγωγικών Τμημάτων και Ελληνικής Φιλολογίας και γενικότερα σε όσους ασχολούνται με 

ζητήματα διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας ως Γ2/ΞΓ.  

Επίσης, απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς που διδάσκουν την ελληνική́ γλώσσα ως Γ2/ΞΓ στο 

εξωτερικό́, σε σχολεία της Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης, καθώς και σε εκπαιδευτικούς που 

διδάσκουν την ελληνική́ γλώσσα σε μαθητές από́ άλλα πολιτισμικά ́ περιβάλλοντα (με 

μεταναστευτικό ́ και προσφυγικό́ υπόβαθρο) στην Ελλάδα.  

Περισσότερες πληροφορίες (για τις ημερομηνίες καθώς και τις οδηγίες συγγραφής και υποβολής 

της περίληψης για την εισήγησή σας  και τις θεματικές ενότητες) θα βρείτε στην ιστοσελίδα του 

Συνεδρίου: https://languageconference.web.uowm.gr 

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την υποστήριξή σας. Εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής 

Ελένη Γρίβα, Αντιπρύτανις Διεθνών Σχέσεων, Εξωστρέφειας και Δια βίου Μάθησης, Διευθύντρια 

Ινστιτούτου Ελληνικής Γλώσσας, Π.Δ.Μ. 

Γεώργιος Βλάχος, Συντονιστής Εκπαίδευσης στο Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στο 

Γιοχάνεσμπουργκ 

Πατρίτσια Κορομβόκη, Λέκτορας Νεοελληνικών Σπουδών, Macquarie University  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΠΡΟΗΓΜΕΝΩΝ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΗΝ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΚΑΙ ΕΞ 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ [Ε.ΔΙ.Β.ΕΑ] ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, Δρ Γεώργιος Βλάχος 

 

Την Παρασκευή 13 Οκτωβρίου 2023 ο 

καθηγητής του  Παιδαγωγικού Τμήματος  

Δ.Ε του Πανεπιστημίου Κρήτης, κ. 

Παναγιώτης Αναστασιάδης, παρουσίασε 

στους εκπαιδευτικούς των Συντονιστικών 

Γραφείων Καΐρου και Γιοχάνεσμπουργκ  

προγράμματα του Εργαστηρίου 

Προηγμένων Μαθησιακών Τεχνολογιών 

στην Δια Βίου και Εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση [Ε.ΔΙ.Β.ΕΑ]. Ο κ. 

Αναστασιάδης είναι Ιδρυτής και Διευθυντής του συγκεκριμένου Εργαστηρίου και καθηγητής  Δια 

Βίου και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης με την χρήση των ΤΠΕ.  

Την συνάντηση χαιρέτισαν ο  Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Θεμάτων, 

Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας Θρησκευμάτων 

και Αθλητισμού, ο κ. Παναγιώτης Πασσάς και οι Συντονιστές Εκπαίδευσης, κα Σωτηρία Μπέτα 

και Γεώργιος Βλάχος. 

Συνδέθηκαν περίπου  40 εκπαιδευτικοί από την Αίγυπτο (Κάιρο και Αλεξάνδρεια), από την 

Αιθιοπία, από την Λ.Δ. του Κονγκό, από την Τανζανία, από την Ζιμπάμπουε και την Ν. Αφρική 

και έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα προγράμματα που παρουσιάστηκαν τα οποία αφορούσαν 

συμπράξεις σχολείων, αλλά και επιμόρφωση εκπαιδευτικών.   

 

Παραθέτουμε περιληπτικά τα προγράμματα που παρουσιάστηκαν: 

1. Online collaboration among schools from Africa and Greece or other European Countries 2023-

2024 (ODYSSEUS Programme). 

2. Onsite Professional Development Course in English for a predecided number of educators from 

Africa at the eLearning Lab in Rethymno, Crete in 2024.  

3. Online Professional Development Courses in Greek for Educators co-organised by the eLearning 

Lab and the Center for Lifelong Training of the UoC.  

4. Collaboration as Associated Partners in Erasmus+ KA2 projects coordinated by the eLearning 

Lab.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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5. A special course for Educators, University Students, Secondary Education Students which focuses 

on the area of Ancient Greek Cultural Heritage via Artificial Intelligence & Augmented Reality 

Apps. 

6. Invitation to the Hybrid International Conference "eLearning - eCreativity 2024: Human Centered 

Artificial Intelligence in Education: eLearning - eSafety -eCreativity 2024" to be held in May 2024 (at 

the University Campus in Rethymno and online). 

More Info/Applications: Maria Prentaki, 

 edivea2@edc.uoc.gr 

Ευχαριστούμε θερμά τον καθηγητή, κ. Παναγιώτη Αναστασιάδη και τους συνεργάτες του για 

την ευκαιρία που μας έδωσε να γνωρίσουμε όλα αυτά τα προγράμματα, σε μερικά από τα οποία θα 

εμπλακούν άμεσα και τα σχολεία μας και οι εκπαιδευτικοί. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΈΘΙΜΑ ΚΑΙ ΓΙΟΡΤΕΣ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΩΣ  

ΔΕΥΤΕΡΗΣ/ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ: ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ 
 

Το βιβλίο αυτό παρουσιάστηκε σε μία διαδικτυακή παρουσίαση-σεμινάριο στις 7-10-23 από τη συγγραφέα 

Ευαγγελία Γεωργαντζή και τη Μαρία Πλουσίου, η οποία συμπλήρωσε το υλικό του βιβλίου με πολύ 

ευρηματικές δραστηριότητες  οι οποίες συνοδεύουν κάθε σελίδα του. 

 

Το βιβλίο «Ελληνικά έθιμα και γιορτές, χειροτεχνία-

δραστηριότητες-τραγούδια» παρουσιάζει τις 

σημαντικότερες γιορτές και τα πιο γνωστά έθιμα, όπως 

αναβιώνουν και γιορτάζονται σήμερα στην Ελλάδα. 

Απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες όλων των ηλικιών 

που διδάσκονται την Ελληνική Γλώσσα στο εξωτερικό και 

μπορεί να αξιοποιηθεί με ποικίλους τρόπους.  

Προσφέρει, συνεπώς, μία βάση πάνω στην οποία οι 

διδάσκοντες μπορούν να προσθέσουν, να τροποποιήσουν 

και να προσαρμόσουν, όπου κριθεί απαραίτητο, επιπλέον 

στοιχεία, ανάλογα πάντα με τις ιδιαίτερες ανάγκες του 

μαθητικού κοινού στο οποίο απευθύνονται (ηλικία, επίπεδο 

κ.λπ.) καθώς και του προσωπικού τρόπου διδασκαλίας τους.  

Τα κείμενα της συγγραφέως, Ευαγγελίας Γεωργαντζή, είναι μικρής έκτασης και γραμμένα σε απλή, 

εύληπτη για τους μαθητές γλώσσα. Τα σκίτσα του σκιτσογράφου Θανάση Δήμου, εκτός από την 

ιδιαίτερη αισθητική που προσδίδουν στο βιβλίο, εξάπτουν τη φαντασία μικρών και μεγάλων και 

λειτουργούν ως επιπλέον ερέθισμα για συζήτηση στην τάξη, ανταλλαγή εμπειριών, συγγραφή 

ιστοριών κ.ά.  

Ένα βιβλίο παντός καιρού! 

Το βιβλίο περιλαμβάνει 26 θεματικές ενότητες για τα έθιμα, τις γιορτές και ιδιαίτερες μέρες στην 

Ελλάδα, 10 τραγούδια με θέμα κάποια γιορτή, έθιμο ή ιδιαίτερη μέρα/περίοδο του χρόνου, σκίτσα 

που αναπαριστούν με γλαφυρότητα στιγμιότυπα από έθιμα και γιορτές και 18 προτεινόμενες 

δραστηριότητες (ερωτήσεις, χειροτεχνίες, κάρτες κτλ.). Το βιβλίο συνοδεύουν 2 οδηγοί με επιπλέον 

δραστηριότητες. Ο πρώτος οδηγός περιέχει προτάσεις για παιδιά προσχολικής ηλικίας, ενώ ο 

δεύτερος διευρύνει το είδος και τον τύπο των δραστηριοτήτων προτείνοντας και άλλα τραγούδια, 

απλές τεχνικές δραματοποίησης, καθώς και σύντομες δραστηριότητες παραγωγής προφορικού και 

γραπτού λόγου. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται ένα ενδεικτικό παράδειγμα αξιοποίησης του βιβλίου με την ευκαιρία 

της Εθνικής μας Γιορτής που γιορτάσαμε πρόσφατα. 
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Η Εθνική Γιορτή: η 28η Οκτωβρίου. 

Τι γιορτάζουμε σήμερα;  

Αρχικά, ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να προβάλλει στην τάξη μόνο το σκίτσο (Εικ.2) και να ζητήσει 

από τους μαθητές να περιγράψουν και να σχολιάσουν τι βλέπουν.  

Παρατίθενται οδηγίες και μερικά ενδεικτικά ερωτήματα: 

«Κοιτάξτε την εικόνα πολύ καλά, πάνω, κάτω, αριστερά και δεξιά. Τι 

χρώματα έχει; Τι/Ποιους βλέπετε; Πού βρίσκονται τα πρόσωπα; κ.λπ. 

Καθώς απαντούν οι μαθητές/τριες, ο/ η εκπαιδευτικός 

καταγράφει στον πίνακα το σχετικό λεξιλόγιο που αναφέρεται 

είτε από τους ίδιους τους μαθητές, είτε τίθεται ως απορία-

ερώτημα που προκύπτει καθώς περιγράφουν. Το εύρος των 

ερωτημάτων και η διατύπωσή τους επαφίενται στην κρίση 

του/της εκπαιδευτικού ανάλογα με το μαθητικό κοινό στο οποίο 

απευθύνονται. Ακολουθεί η αξιοποίηση του κειμένου.  

 

Τι έγινε τότε... 

Μετά την ανάγνωση του κειμένου, μπορεί να ακολουθήσει συζήτηση με τους μαθητές/τριες, να 

δοθούν επιπλέον πληροφορίες σχετικά με τα ιστορικά γεγονότα, να προβληθούν βίντεο, 

φωτογραφίες ή πίνακες ζωγραφικής, να διαβαστούν ποιήματα ή αποσπάσματα από λογοτεχνικά 

κείμενα που σχετίζονται με το θέμα. Επιπλέον, σε ένα πιο προχωρημένο επίπεδο μπορεί να ανατεθεί 

ομαδική στοχοθετημένη εργασία στους σπουδαστές για την περίοδο αυτή της ιστορίας. 

Εν όψει των εορτών που πλησιάζουν παραθέτουμε 4 σελίδες του βιβλίου. 

Χριστούγεννα – Πρωτοχρονιά – Φώτα 

Μία πρότασή μας η οποία αφορά όλα τα θέματα του βιβλίου είναι η σύγκριση των πολιτιστικών 

στοιχείων των εορτών και εθίμων με αυτά του τόπου καταγωγής ή διαμονής των σπουδαστών. 

Άλλωστε οι συγκρίσεις γλωσσών (Γ1-μητρικής και Γ2) και πολιτιστικών στοιχείων ανήκουν στα 

τελευταία πορίσματα της εφαρμοσμένης γλωσσολογίας σύμφωνα με την αναπροσαρμογή του CEFR 

(2018) & των 5 C’s -World Readiness Standards (2021). 

Προς ενημέρωση των αναγνωστών:  

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι το παρόν βιβλίο: Ελληνικά έθιμα και γιορτές, είναι μεν αυτοτελές 

αλλά αποτελεί και συμπληρωματικό υλικό των εκπαιδευτικών σειρών Γραμματοήρωες-Μικρός 

Αστερίας (2 επίπεδα)  και Αστερίας (4 επίπεδα) οι οποίες καλύπτουν την εκμάθηση της ελληνικής 

ως ξένης/δεύτερης γλώσσας για παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας (7 χρόνια).   

Με τη σειρα Ελληνικά για σας (Επίπεδα Α0, Α1, Α2, Β1 +Β2 το 2024), για εφήβους και ενήλικες, σε 

εκδόσεις με 11 διαφορετικές γλώσσες στήριξης, όπως EN, FR, RU, DE, IT, ES κ.λπ. καλύπτεται η 

εκμάθηση της ελληνικής ως ξένης/δεύτερης γλώσσας στο Γυμνάσιο και Λύκειο (6 χρόνια) με στόχο, 

για όσους/όσες το επιθυμούν, την απόκτηση των Πιστοποιητικών Ελληνομάθειας. Όλες οι σειρές 

υπάρχουν σε έντυπη μορφή αλλά και σε ψηφιακή, με ενσωματωμένο το ηχητικό υλικό (Κείμενα, 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Διάλογοι, Τραγούδια) για μάθημα από απόσταση. Επίσης όλες οι σειρές και για όλα τα επίπεδα 

διαθέτουν στο διαδίκτυο για δωρεάν λήψη: 1. Curricula (Επικοινωνιακοί στόχοι-Γραμματική-

Πολιτιστικά στοιχεία)  

2. Λεξιλόγια αλφαβητικά μεταφρασμένα (Ελληνικά για σας)  3. Πλάνα μαθημάτων ανά ώρα, 4. 

Βιβλία του δασκάλου. Όλα για τη σειρά Αστερίας (Για τη σειρά Ελληνικά για σας Α1/πλήρες, Α2 

/Πρώτη ενότητα & Β1 σε συγγραφή. Όλες οι σειρές διαθέτουν συμπληρωματικά βιβλία π.χ. 

Τετράδια ασκήσεων και άλλα. 
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12 ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 

ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
 

Γράφει η κα Κυριακίδου Ιωάννα – Παρασκευή,  καθηγήτρια της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης. 

 

Οι «12 θεματικές ενότητες της ελληνικής γλώσσας για τους επισκέπτες της Ελλάδας» είναι μία νέα 

ηλεκτρονική υπηρεσία η οποία αποσκοπεί στη διάδοση της ελληνικής γλώσσας στους ξενόγλωσσους 

επισκέπτες της Ελλάδας. Ο βασικός λόγος για τον οποίο δημιουργήθηκε η σειρά  αυτή είναι για να 

προωθηθεί η ελληνική γλώσσα στην τουριστική βιομηχανία  μέσω των τουριστικών επιχειρήσεων. 

Συγκεκριμένα, οι 12 ενότητες μπορούν να διανεμηθούν ηλεκτρονικά στους ακόλουθους χώρους 

τουρισμού: ξενοδοχεία της Αθήνας, ξενοδοχεία των ελληνικών νησιών, τουριστικά γραφεία, 

γραφεία ξεναγών και αεροπορικές εταιρείες. 

 

Η σειρά των 12 θεματικών ενοτήτων αποτελεί μία εισαγωγή στην ελληνική γλώσσα για τους 

ξενόγλωσσους επισκέπτες της χώρας μας που επιθυμούν να μάθουν διαδικτυακά τη γλώσσα μας. 

Συγκεκριμένα, απευθύνεται σε όσους θέλουν να μάθουν κυρίως να επικοινωνούν στα Ελληνικά 

κατά τη διάρκεια της διαμονής τους στην Ελλάδα. Είναι ιδανική για όσους έρχονται σε μεγάλες 

ελληνικές πόλεις  για επαγγελματικούς λόγους ή στα ελληνικά νησιά για διακοπές. Επίσης, η σειρά 

αυτή περιέχει χρήσιμο υλικό για τους  καθηγητές που διδάσκουν Ελληνικά σε ξενόγλωσσους 

μαθητές επιπέδου Α1.  

Τις  12 αυτές θεματικές ενότητες μπορεί να τις έχει ηλεκτρονικά ο κάθε επισκέπτης της Ελλάδας πριν 

το ταξίδι του ή και κατά τη διάρκεια της παραμονής του στην Ελλάδα.  
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Μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα: www.greek-online-

lessons.com 

 Οι «12 θεματικές ενότητες της ελληνικής γλώσσας για τους επισκέπτες της Ελλάδας» είναι οι 

ακόλουθες: 

 

1/ Το ελληνικό αλφάβητο  

 The Greek alphabet 

 

7/ Τρώω σε ένα εστιατόριο  

 Having lunch at a restaurant 

 

2/ Τα δίψηφα φωνήεντα και τα δίψηφα 

σύμφωνα 

 The two-letter vowels and the two-letter 

consonants 

 

8/ Ταξιδεύω με αεροπλάνο  

Travelling by plane 

 

3/ Μένω σε ένα ξενοδοχείο  

 Staying at a hotel  

 

9/ Ταξιδεύω με πλοίο και φέρι μποτ  

 Travelling by boat and ferry 

 

4/ Τρώω πρωινό σε ένα ξενοδοχείο  

 Having breakfast at a hotel   

 

10/ Πάω στην παραλία  

 Going to the beach 

 

5/ Διακοπές σε ένα ελληνικό νησί  

 Holidays in a Greek island  

 

11/ Φρούτα και λαχανικά  

 Fruits and vegetables  

 

 

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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   Η κάθε θεματική ενότητα περιέχει τα παρακάτω μέρη: 

 

1/ Το ελληνικό αλφάβητο (κεφαλαία και μικρά γράμματα) - Παραδείγματα λέξεων που ξεκινούν 

με το κάθε γράμμα του ελληνικού αλφαβήτου 

2/ Τα δίψηφα φωνήεντα και τα δίψηφα σύμφωνα -Παραδείγματα λέξεων που περιέχουν δίψηφα 

φωνήεντα ή δίψηφα σύμφωνα 

3/ Χρήσιμο λεξιλόγιο (ουσιαστικά και ρήματα) σχετικό με την κάθε θεματική ενότητα  

4/ Απλές προτάσεις με το λεξιλόγιο της κάθε θεματικής ενότητας 

5/ Ασκήσεις για την εμπέδωση του λεξιλογίου  

 

  Η θεματική ενότητα νούμερο 5 με τίτλο «Διακοπές σε ένα ελληνικό νησί» -  “Holidays in a Greek 

island” θα είναι η πρώτη που θα τυπωθεί και θα ηχογραφηθεί τον Ιανουάριο του 2024.   
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ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΚΑΙ Ο 

ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ

 
Του Σεβ. Μητροπολίτη Ζιμπάμπουε και Αγκόλας κ. Σεραφείμ Κυκκώτη. 

 

Εν πρώτοις ευχαριστώ τον αγαπητό μας 

Δρ. Γεώργιο Βλάχο για τη πρόταση του 

να αναφερθώ στο παραπάνω θέμα. 

Είναι και τιμή μου και ευλογία Θεού. 

Δεύτερο, να το συγχαρούμε, που σε 

δύσκολους καιρούς με τους συνεργάτες 

και συνεργάτιδες του, έχει καθιερώσει 

πλέον ως θεσμό την περιοδική αυτή 

ηλεκτρονική δημοσίευση, που αποτελεί 

πνευματική τροφή για όλους μας, και 

μάλιστα στο χώρο των Αποδήμων μας 

όπου η κοινή προσπάθεια για τη προστασία και ενίσχυση της Ελληνορθόδοξης Ταυτότητας μας 

αποτελεί και την ελπίδα μας ότι το αθάνατο ελληνικό πνεύμα και οι αρετές του Ελληνορθόδοξου 

πολιτισμού μας, θα συμβάλουν γόνιμα για ένα καλύτερο και πιο δίκαιο και ειρηνικό κόσμο στις 

χώρες που ζούμε. Αυτές οι αρετές  που στάθηκαν αιτία, σύσσωμος ο Ελληνισμός, μπροστά στις 

απειλές του Ναζισμού και στην πορεία προς την καταστροφή της Ανθρωπότητας και του 

πολιτισμού της, να σηκώσει το ανάστημα του με το θαραλλέο «ΟΧΙ» που δημιούργησε το 

ιστορικό Έπος του 1940 που εορτάζουμε κάθε χρόνο, όχι μόνο για να τιμήσουμε εκείνους που 

θυσίασαν τη ζωή τους για την ελευθερία μας και τη προστασία της Πατρίδας μας και για την 

αξιοπρέπεια ολόκληρης της Ανθρωπότητας, αλλά και για να επιμένουμε σε ένα εθνικό βάπτισμα με 

τη μετοχή όλων μας για να τους μιμούμαστε με την ετοιμότητα μας να δίνουμε καθημερινά τη δική 

μας μάχη στις χώρες που ζούμε για την ελευθερία και τη δικαιοσύνη των Λαών. Το «ΟΧΙ» του 1940 

εν πολλοίς γεννήθηκε με την πίστη των ένδοξων προγόνων μας, αλλά και σύσσωμου του Ελληνικού 

Λαού, στην «δύναμη της αδυναμίας του Σταυρού», που μπορείς να νικήσεις  κι όταν ακόμη, οι 

ισχυροί του κόσμου, όπως τότε οι Ναζιστές Ιταλοί και Γερμανοί νόμιζαν ότι θα μας νικήσουν. 

Στο πρώτο μέρος του κειμένου αυτού αναφέρομαι από θεολογικής πλευράς στη σημασία του 

Σταυρού και το συμβολισμό του. 

Στο δεύτερο μέρος, από ιστορικής πλευράς, παραθέτω, μέρος  αξιόλογης ομιλίας της αγαπητής 

μας κ. Αμαλίας Γεναράκης, ειδικής επιστήμονος του Πανεπιστημίου Κρήτης και διδάσκουσας της 

Αν. Εκκλ. Ακαδημίας Ηρακλείου, η οποία έγινε στον Ι. Μ. Ν. Αγ. Γεωργίου Μοιρών, το εσπέρας της 

Γ΄ Κυριακής των Νηστειών  με θέμα «Ο Σταυρός ως τύπος και  ουσία στη πίστη μας». 

Πρώτο Μέρος 

1.  Αναφορές στη σημασία στην εορτή της Κυριακής της  Σταυροπροσκηνύσεως 

Κατά τη διάρκεια της Μεγάλης Σαρακοστής τη Γ’ Κυριακή των Νηστειών τιμάται το σύμβολο της 

πίστης των Χριστιανών ο Τίμιος Σταυρός. Η σύνδεση του Σταυρού με την σωτηρία του ανθρώπου 
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από τον Ιησού Χριστό έγινε σύμβολο θυσίας και προεικονίσεως της Αναστάσεως. ΄Ετσι ο Σταυρός 

στον Χριστιανισμό αποτελεί έμβλημα σωτηρίας. 

΄Ενας από τους γνωστότερους υμνογράφους της Εκκλησίας μας, ο άγιος Ανδρέας Κρήτης (έζησε 

κατά τα τέλη του 7ου και αρχές του 8ου αιώνος), εκφράζοντας τη θεολογική σημασία του Σταυρού, 

που ήδη καθιερώθηκε στην χριστιανική Παράδοση, τονίζει ότι ο Σταυρός αποτελεί την ελπίδα των 

χριστιανών, ότι είναι ο σωτήρας των απεγνωσμένων, «ο δωτήρ της υγείας, οδός προς αρετήν 

οδηγούσα....  («ύμνος από την ακολουθία της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού, P.G. 97, 1020 »). 

Διά του Σταυρού εκδηλώνεται πλουσιοπάροχα στον κόσμο το πλήθος της αγάπης της 

φιλανθρωπίας του Θεού. Γι’ αυτό το σημείο του Σταυρού στην λατρεία και στην υμνολογία της 

Εκκλησίας μας εξυπηρετεί ακριβώς την αναγνώριση αυτής της πίστεως εκ μέρους των πιστών. Η 

έναρξη και η λήξη κάθε λειτουργικής πράξεως ή τελετής (ακόμη και πραγματοποίηση κάθε 

σημαντικού έργου στην προσωπική μας ζωή) σηματοδοτείται πάντοτε διά του σημείου του Σταυρού. 

Ο Σταυρός συνδέεται άμεσα με την ιστορία της σωτηρίας του ανθρώπινου γένους. Από του Αδάμ 

μέχρι και της εποχής της γεννήσεως του Ιησού Χριστού οι άνθρωποι έκαναν τόσες μεγάλες αδικίες 

(αμαρτίες), έτσι ώστε να γίνουν άξιοι του πιο ατιμωτικού θανάτου. Και η πιο ατιμωτική μορφή 

θανάτου στις αρχές του 1ου αιώνα ήταν ο σταυρικός θάνατος. Επειδή όμως ο Θεός έβλεπε ότι αν 

και οι κοινοί άνθρωποι πέθαιναν επί του σταυρού θα έμεναν για πάντα νεκροί, από αγάπη προς 

εμάς, φροντίζει να σταυρωθεί στη θέση μας ο αναμάρτητος αθώος Υιός του, έτσι ώστε ως αθάνατος 

Υιός και Λόγος του Θεού, με τον θάνατο του να νικήσει τον θάνατο («Χριστός Ανέστη εκ νεκρών 

θανάτω θάνατον,   πατήσας…»). Αυτό το επίτευγμα της ανθρωπίνης φύσεως του Ιησού Χριστού 

πραγματοποιείται διότι ήδη η υπόσταση της Θεότητας του Λόγου προσέλαβε ατρέπτως, αχωρίστως, 

αδιαιρέτως και ασυγχύτως την ανθρώπινη φύση. Η πραγματικότητα της θεώσεως της ανθρωπίνης 

φύσεως στο πρόσωπο του Υιού και Λόγου του Θεού, λόγω της ενότητος της ανθρωπίνης φύσεως, 

δημιουργεί τη δυνατότητα σε όλους τους ανθρώπους που ακολουθούν τις εντολές του Ιησού Χριστού 

να γίνουν αδελφοί του, να φθάσουν δηλαδή με την χάρη του Θεού στην προσωπική τους κατά χάριν  

θέωση. ΄Ετσι, αν με την πτώση του Αδάμ και της Εύας, λόγω πάλι της ενότητος της ανθρωπίνης 

φύσεως (μία ανθρώπινη φύση που μετέχουν αυτής όλα τα επί μέρους πρόσωπα), όλοι οι άνθρωποι 

γεννιούνται με το προπατορικό αμάρτημα, που εκφράζεται ως ροπή προς την αμαρτία εξαιτίας της 

αμαυρώσεως του κατ’ εικόνα Θεού που δημιουργήθηκε ο άνθρωπος, με το θείο Βάπτισμα ο 

χριστιανός απεκδύεται τον παλαιόν άνθρωπο της πτώσεως στην αμαρτία και ενδύεται τον νέον 

άνθρωπο, τον Ιησού Χριστόν («όσοι εις Χριστόνεβαπτίσθητε, Χριστόνενεδύσασθε»). Ο Σταυρός διά 

της Σταυρώσεως του Ιησού Χριστού, από σύμβολο εξευτελισμού και ατιμώσεως γίνεται σύμβολο 

θυσίας, δόξας και τιμής, γίνεται το μέσο της νίκης κατά του θανάτου, γίνεται σύμβολο της 

Αναστάσεως.  

Η ζωή του καλού χριστιανού είναι πορεία προς τη ζωή του Χριστού. Κι αυτή η πορεία για να φτάσει 

στην Ανάσταση, περνά απαραίτητα από την Σταύρωση του Γολγοθά («τον Σταυρόν σου 

προσκυνούμεν Κύριε, και την αγίαν σου Ανάστασινδοξάζομεν»). Ο Ιησούς Χριστός τονίζει με 

σαφήνεια: «όστις θέλει οπίσω μου ακολουθείν, απαρνησάσθω εαυτόν και αράτω τον σταυρόν αυτού 

και ακολουθείτω μου. Ός γαρ αν θέλη την ψυχήν αυτού σώσαι, απολέσει αυτήν, ός δ’ αν απολέση 

την εαυτού ψυχήν ένεκεν εμού και του ευαγγελίου, ούτος σώσει αυτήν. Τι γαρ ωφελήσει άνθρωπον 
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εάν κερδίση τον κόσμον όλον και ζημιωθή την ψυχή αυτού; (Μάρκου 8, 34β-36). Πρέπει δηλαδή 

«να πεθάνεις πρίν να πεθάνεις για να μή πεθάνεις όταν πεθάνεις». 

Ανάλογα με το βαθμό, που ο άνθρωπος ζει και συνειδητοποιεί την πραγματικότητα της Σταυρικής 

θυσίας του Ιησού Χριστού, βρίσκει και τη δύναμη, με την χάριν του Θεού, ν’ ακολουθεί στη ζωή του 

με συνέπεια τις ευαγγελικές προτροπές. 

Οι τραγικές στιγμές που ζει ο κόσμος με τον πόλεμο στην Γάζα και στην Ουκρανία και την απειλή 

ενός πυρηνικού ολοκαυτώματος και μιας  παγκόσμιας οικονομικής κρίσης είναι αφορμή να 

προσευχηθούμε περισσότερο για τη κατάπαυση του πυρός και την έναρξη του ειρηνικού διαλόγου 

για το σεβασμό της εφαρμογής του Διεθνούς Δικαίου.  

  Καθημερινά με τη βοήθεια του Θεού πρέπει να έχουμε το βλέμμα μας στο Σταυρό του Γολγοθά 

που σταυρώθηκε ο Χριστός και να μιμούμαστε το παράδειγμα της θυσίας του όσο μπορούμε και να 

αφήνουμε την αγάπη του να πλημμυρίζει τη ζωή μας με την γαλήνη, την ηρεμία, τη ταπείνωση, την 

ευγένεια, τη καλοσύνη και τη συνεχή διακονία μας προς τους άλλους 

2. Αναφορές στη σημασία του Σταυρού που συνδέεται με την εορτή της Υψώσεως του Σταυρού. 

Η ευαγγελική που συνδέεται με τη μεγάλη εορτή της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού  μας υπενθυμίζει 

ένα καταπληκτικό γεγονός που συνέβη 1500 χρόνια πριν από τη Σταύρωση του Χριστού.  

Πατήστε στον σύνδεσμο για να έχετε ολόκληρο  το άρθρο:  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/files/2023/11/Αναφορές-στη-σημασία-του-Σταυρού-στη-ζωή-

μας-και-ο-συμβολισμός-του.pdf 
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΤΟ ΈΠΟΣ ΤΟΥ 1940 ΚΑΙ 

ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ

 
Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, Δρ Γεώργος Βλάχος (αναδημοσίευση από τεύχος Οκτ. 2019). 

 

Η δραστηριοποίηση και η προσφορά της Εκκλησίας, 

στον αγώνα κατά των εισβολέων την περίοδο 1940-44, 

ήταν αρκετά σημαντική, αφού παρέμενε ακοίμητος 

φρουρός και ανέλαβε, όσον της ήταν δυνατόν, τεράστιο 

αγώνα για τη  διαφύλαξη και προστασία του Ελληνικού 

Έθνους. Χωρίς να  παραγνωρίζεται σε καμία περίπτωση 

η σημασία του ένοπλου αγώνα κατά των κατοχικών 

στρατευμάτων, στον οποίον έχει μερίδιο και η Εκκλησία 

αφού στελέχη της συμμετείχαν σ΄ αυτόν, μπορούμε να 

υποστηρίξουμε ότι οι Μητροπολίτες, αλλά και ο 

υπόλοιπος κλήρος, έθεσαν την ψυχή τους υπέρ του λαού 

κατά την δύσκολη εποχή του Ελληνο‐ιταλικού πολέμου, 

στη συνέχεια κατά των Γερμανών και τέλος κατά την 

περίοδο της Γερμανικής κατοχής. Η Εκκλησία είτε σε 

επίπεδο Μητροπόλεων είτε σε επίπεδο μεμονωμένων 

κληρικών ενίσχυε το λαό και φρόντιζε για την 

ανακούφιση του πόνου του με έργα, με οικονομική και 

υλική ενίσχυση. Το έργο της ανεπτυγμένο σ’ όλο τον 

ελλαδικό χώρο με επίκεντρο την Αθήνα, πήρε διαστάσεις ενοποίησης πράξεων ηρωισμού και 

αυταπάρνησης, που άφησαν τα ίχνη τους στη  συνείδηση του Ελληνικού Έθνους.  

 

1. Η κοινωνική μέριμνα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. 

Η δράση της Αρχιεπισκοπής Αθηνών ουσιαστικά, αφορά το σύνολο των ενεργειών των δύο 

Αρχιεπισκόπων (Χρύσανθος Φιλιππίδης 1939‐41 και Δαμασκηνός Παπανδρέου 1941‐49), οι οποίοι 

ήταν από τις σημαντικότερες εκκλησιαστικές μορφές του 20ου αιώνα όχι μόνο γιατί διέθεταν 

εξαιρετικά πνευματικά και διοικητικά προσόντα, αλλά γιατί κυρίως τα αξιοποίησαν με μοναδικό και 

επιτυχή τρόπο σε μια αρκετά δύσκολη φάση του ελληνικού βίου. Η περίοδος αυτή χωρίζεται σε δυο 

μέρη. 

 

1.1 Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος Φιλιππίδης (1939-1941) 

Πολύ σημαντικό υπήρξε το έργο της Αρχιεπισκοπής στον τομέα της Κοινωνικής Πρόνοιας, με τις 

ενέργειες του Χρύσανθου, αφού ιδρύθηκε στην Αρχιεπισκοπή η «Υπηρεσία Πρόνοιας 

Στρατευομένων», που στόχευε στην ενίσχυση και την ανακούφιση των οικογενειών των 

στρατευομένων καθώς και στην περίθαλψη των θυμάτων από τα πυρά των κατακτητών, αλλά και 
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οργανώθηκε το τμήμα Ενίσχυσης της Οικογένειας του αγωνιστή, που για την εύρυθμη και 

αποδοτικότερη λειτουργία του χωρίσθηκε σε οχτώ γραφεία.  

1. Το «Γραφείο Διοικήσεως Παραρτημάτων» ήταν αρμόδιο 

για την παρακολούθηση της δράσης των παραρτημάτων, την 

εύρυθμη λειτουργία τους, και έδινε τις απαραίτητες οδηγίες 

στις κυρίες, που είχαν αναλάβει το διακόνημα των 

επισκέψεων σ’ όσους είχαν ανάγκη. 

 2. Λειτούργησε το «Γραφείο της Υγειονομικής Υπηρεσίας», 

που μεριμνούσε για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των 

οικογενειών αυτών, που μέλη της είχαν στρατευθεί. 

Συμμετείχαν 602 ιατροί και 60 φαρμακοποιοί, καθώς επίσης 

και υγειονομικές υπηρεσίες του δήμου και του Κράτους.  

3. Το «Γραφείο δικαστικών και διοικητικών υποθέσεων», 

στο οποίο εργάζονταν 50 δικηγόροι που ήταν στην διάθεση 

της Αρχιεπισκοπής κατόπιν εκκλήσεως του Αρχιεπισκόπου. 

Μόνο μέσα στο πρώτο εξάμηνο της λειτουργίας του 

ανέλαβαν οι νομικοί 927  υποθέσεις και παρείχαν 

πολυάριθμες νομικές συμβουλές. 

4. Το «Γραφείο θεραπείας επειγουσών αναγκών», 

αποσκοπούσε στη θεραπεία περιστατικών των οικογενειών, 

που χρειάζονταν μεγαλύτερες δαπάνες, που δεν ήταν δυνατόν να καλυφθούν από τις ίδιες τις 

οικογένειες.  

 

Πατήστε στον σύνδεσμο για να έχετε ολόκληρο το άρθρο: 
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ΠΟΡΕΥΘΕΝΤΕΣ ΜΑΘΗΤΕΥΣΑΤΕ ΠΑΝΤΑ ΤΑ ΈΘΝΗ

 
Του Επισκόπου Κωνσταντιανής, κ. Κοσμά (Γρηγοριάτη). 

 

Μέσα σε έναν κόσμο, ο οποίος εν τω πονηρώ 

κείται (Ά Ιωάν. 5, 19), ο λόγος του Χριστού φέρνει 

μία επανάσταση σε ολόκληρη την ανθρωπότητα 

ανά τους αιώνες: πορευθέντες μαθητεύσατε 

πάντα τα έθνη, βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα 

του Πατρός και του Υιού και του Αγίου 

Πνεύματος... (Ματθ. 28, 19). 

Τι είδους επανάσταση μπορεί να φέρει ο λόγος 

του Χριστού, όταν ο σημερινός άνθρωπος 

εκστασιασμένος από τη μέθη των Μέσων 

Κοινωνικής Δικτύωσης, της ηδονής, της 

ασυλλόγιστης σπατάλης του χρήματος, του 

ναρκισσιστικού τρόπου ζωής, της θέωσης του εγώ, θανατώνει ανά πάσα στιγμή τον εαυτό του, 

θανατώνει κάθε τι ανώτερο, κάθε τι άγιο και γίνεται έρμαιο τον παθών του;  

Η επανάσταση που φέρνει ο λόγος του Χριστού δεν είναι ιδεολογικής φύσεως, δεν πολιτικοποιείται, 

ούτε κλείνεται μέσα σε στενά γεωγραφικά περιθώρια, αλλά ανοίγεται με έναν αποκαλυπτικό τρόπο 

που μας οδηγεί: να γνωρίσουμε την αλήθεια και αυτή θα μας ελευθερώσει (Ιωα. 8, 32).  

Πράγματι, ελευθερώνεται το κάθε πρόσωπο από τη 

δουλεία της αμαρτίας και το οδηγείται στην 

αγιότητα και κατ’ επέκταση στη θέωση. Φυσικά, ο 

άνθρωπος, ο οποίος απέχει από το Θεό, είναι λογικό 

να αντιδράει και να μην παραδέχεται Αυτόν και 

ό,τι έχει σχέση με την Εκκλησία. 

Όμως, οι αντιδράσεις και η πολεμική κατά του Θεού 

και της Εκκλησίας πάντοτε υπήρχαν από τα πρώτα 

βήματα των Αποστόλων, οι οποίοι μετά την 

Πεντηκοστή ξεκίνησαν την Ιεραποστολική τους 

πορεία με πρωτεργάτη τον απ. Πέτρο, ο οποίος με 

το φλογερό του κήρυγμα την ημέρα της Πεντηκοστής έκανε  τρεις χιλιάδες ψυχές να πιστέψουν, 

να βαπτιστούν και να ιδρυθεί έτσι η ιστορική επίγεια Εκκλησία του Χριστού (Πράξεις 

Αποστόλων 2, 1 - 41).  

Παρ’ όλες τις δυσκολίες που συνάντησαν οι Απόστολοι, οι μεγάλοι Πατέρες, οι Άγιοι, αλλά και οι 

συνεχιστές όλων αυτών,  θα συνεχίσουν το έργο που παρέλαβαν, για να το παραδώσουν στις 

επόμενες γενιές, αλλά και να συνεχίζεται μέχρι της συντελείας των αιώνων.  

Αυτό το αιώνιο θαύμα της Εκκλησίας παρουσιάζει ο Ιερός Χρυσόστομος ως εξής: Εκκλησίας ουδέν 

ίσον. Τοιούτον έχει μέγεθος η Εκκλησία. Πολεμουμένη νικά, επιβουλευομένη 
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περιγίνεται (επιβιώνει), υβριζομένη 

λαμπροτέρα καθίσταται. Δέχεται 

τραύματα και ου καταπίπτει υπό των 

ελκών (πληγές). Κλυδωνίζεται, άλλ' ου 

καταποντίζεται. Χειμάζεται, αλλά 

ναυάγιον ούχ υπομένει. Παλαίει, άλλ' 

ούχ ηττάται. Πυκτεύει (γρονθοκοπείται), 

άλλ' ου νικάται. 

Όμως, η Εκκλησία όσο και να πολεμείται, 

ακόμα και από εσωτερικούς εχθρούς της, 

δεν θα πάψει να υφίσταται. Όπως λέει ο 

Ιερός Χρυσόστομος: Ευκολότερο είναι να 

αφανιστεί ο ουρανός και να διαλυθεί η 

γη, παρά να πάθει κάτι η Εκκλησία...Γι’ αυτό και δεν διασπάται ξανά. Το αξιοθαύμαστο δεν είναι 

ότι δεν διασπάται, αλλά το γεγονός ότι δεν διασπάται ακόμα και όταν την πολεμούν πολλοί... 

Γιατί και η Εκκλησία δέχεται πειρασμούς, αλλά δεν νικάται... Δεν υπόκειται στις ανάγκες των 

καιρών, ούτε υποκύπτει στους χρόνους, αλλά την καλλιεργεί όχι η ανάγκη των καιρών, αλλά η 

χάρις του Αγίου Πνεύματος... 

Έτσι, λοιπόν, η Ορθόδοξος Εκκλησία, η μόνη αληθινή Εκκλησία του Χριστού, δεν θέλει, αλλά ούτε 

και είναι δυνατόν να συμβιβασθεί με τον κόσμο. Και αυτό, διότι η Εκκλησία είναι εκείνη που έχει 

ως αποστολή της να σώσει τον κόσμο και όχι ο κόσμος να σώσει την Εκκλησία. 

Αυτή είναι η Εκκλησία. Είναι μυστήριο, το οποίο είναι συνυφασμένο με το άλλο ακατανόητο και ανερμήνευτο 

μυστήριο της σαρκώσεως του Υιού και Λόγου του Θεού. Είναι θεία και υπερφυσική πραγματικότητα, η οποία 

δεν μπορεί ούτε να περιγραφεί, ούτε να ορισθεί, απλά ανήκει στη σφαίρα της πίστεως. 

Σκοπός, λοιπόν, της Εκκλησίας είναι η σωτηρία του ανθρώπου. Η Εκκλησία ευαγγελίζεται σε πολλά μέρη της 

γης μεταφέροντας την Αλήθεια, δηλαδή το μήνυμα της σωτηρίας όχι μόνο σε ένα τόπο, αλλά σε ολόκληρη την 

Οικουμένη.    

Εξάλλου, τι νόημα θα είχε να οδηγηθούν στα πέρατα της οικουμένης τόσοι άνθρωποι και να 

θυσιάσουν τη ζωή τους, αν η Ανάσταση του Χριστού ήταν ένα ψέμα; Όπως λέει και ο απ. Παύλος: 

ει δε Χριστός ουκ εγήγερται, κενόν άρα το κήρυγμα ημών, κενή δε και η πίστις υμών (Ά Κορ. 15, 

14). 

Αυτό το σκοπό είχαν οι περιοδείες των Αποστόλων. Να μεταφέρουν το μήνυμα της Αναστάσεως 

στα πέρατα της οικουμένης. Να μεταφέρουν την Αλήθεια του Ευαγγελίου. Όχι να προσηλυτίσουν, 

αλλά με πνεύμα ελευθερίας να οδηγήσουν τους ανθρώπους στην εν Χριστώ αληθινή ζωή. Εγώ ειμί 

η οδός και η αλήθεια και η ζωή (Ιωαν. ιδ' 6).                                                            

Έτσι, λοιπόν, σε όλη αυτή τη μαρτυρική πορεία των Αγίων Αποστόλων, η οποία με τη Χάρη του 

Θεού φθάνει μέχρι τις ημέρες μας, δημιούργησε ένα τεράστιο οικοδόμημα το οποίο στηρίζεται στους 

λόγους του Κυρίου μας: Αλίμονό μου, αν δεν κηρύττω το ευαγγέλιο! (Α΄ Κορ. 9, 16). Αφιέρωσαν τη 

ζωή τους χιλιάδες άνθρωποι του Θεού, που με αυτοθυσία και φιλότιμο εργάστηκαν σκληρά, για να 

εκπληρώσουν τους λόγους του Κυρίου.  
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Το έργο αυτό, την πορεία του οποίου χάραξαν μεγάλες μορφές της Εκκλησίας μας, συνεχίζεται μέχρι 

τις ημέρες μας, έχοντας σκοπό τον ευαγγελισμό των εθνών, την κοινή σωτηρία όλων.                                                                                                                                                                                                                                             

Μεταξύ των ανά τον κόσμο εργαζομένων Ιεραποστόλων της Ορθοδόξου Εκκλησίας πριν 50 χρόνια 

ξεκίνησε το πρώτο Ιεραποστολικό Κλιμάκιο με έδρα το Κολουέζι του Κονγκό, στην καρδιά της 

Αφρικής. Γι’ αυτό και με τις ευχές της ΑΘΜ Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και Πάσης 

Αφρικής, κ. κ. Θεοδώρου Β’, το έτος 2023 η Ιερά Μητρόπολη Κατάνγκας το έχει αφιερώσει στα 50 

χρόνια παρουσίας της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό. 

 

Πατήστε στο σύνδεσμο  για να έχετε ολόκληρο το άρθρο: 
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«Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ» 

 
Γράφει ο Νίκος Κομματάς, Computer Science and Greek Culture Teacher/Saint Constantine’s 

International School/ Arusha, Tanzania. 

 

Για την Αποταμίευση 

Αρχαίοι λαοί, όπως οι αρχαίοι Αιγύπτιοι, διατηρούσαν τεράστιες αποθήκες φύλαξης αγαθών για 

δύσκολες περιόδους. Κάτι παρόμοιο βέβαια γινόταν και στην αρχαία Αθήνα όπου υπήρχαν 

αποθήκες φύλαξης σίτου και άλλων αγαθών, όπως στο Πομπείο (μεγάλο οικοδόμημα της αρχαίας 

Αθήνας που βρισκόταν μεταξύ του Δίπυλου και της Ιεράς Πύλης, δυτικά της Αρχαίας Αγοράς). Εκεί 

φυλάσσονταν όλα τα απαραίτητα πράγματα γα τη διεξαγωγή των διαφόρων πομπών που γίνονταν 

κατ’ έτος και σε διάφορα άλλα χρονικά διαστήματα, ενώ υπήρχε ακόμη ένας χώρος που 

λειτουργούσε ως αποθήκη στον Πειραιά. 

Ο Ησίοδος είναι ο αρχαιότερος που εξήρε ιδιαίτερα το πνεύμα της αποταμίευσης και τη σημασία 

του τονίζοντας: «Ει γαρ κεν σμικρόν κατά σμικρόν καταθείο, και θαμά τούτ' έρδοις, μέγα και το 

γένοιτο» (αν καταθέτεις λίγα – λίγα και αυτό κάνεις ακατάπαυστα, θα πετύχεις μέγα έργο). Μάλιστα 

είναι χαρακτηριστική και η φράση που έχει επικρατήσει «φασούλι το φασούλι γεμίζει το σακούλι» 

που δηλώνει ότι με αργό και σταθερό ρυθμό μπορούμε να γεμίσουμε το… σακούλι, δηλαδή την 

τσέπη ή τον τραπεζικό λογαριασμό. 

Η Παγκόσμια Ημέρα Αποταμίευσης θεσπίστηκε στις 31 Οκτωβρίου 1924, κατά τη διάρκεια του 

1ου Διεθνούς Συνέδριου Ταμιευτηρίων στο Μιλάνο της Ιταλίας. Ο ιταλός Καθηγητής Φιλίπο 

Ραβίτσα ανακήρυξε την ημέρα ως Παγκόσμια Ημέρα Αποταμίευσης στη τελευταία ημέρα του 

συνεδρίου. Στα ψηφίσματα του Παγκόσμιου Συνεδρίου Αποταμίευσης ανακοινώθηκε ότι η 

Παγκόσμια Ημέρα Αποταμίευσης θα είναι μια ημέρα αφιερωμένη στην προώθηση της 

αποταμίευσης σε όλο το κόσμο. Στις προσπάθειες προώθησης της αποταμίευσης, τα ταμιευτήρια 

έχουν συνεργαστεί με σχολεία, κληρικούς καθώς πολιτιστικούς, αθλητικούς, επαγγελματικούς και 

γυναικείους συνδέσμους. 

Οι εκπρόσωποι 29 χωρών ήθελαν να συστήσουν την προσοχή στη σημασία της αποταμίευσης για 

την παγκόσμια κοινή γνώμη και την σημασία της για την οικονομία και το άτομο. Η Παγκόσμια 

Ημέρα Αποταμίευσης εορτάζεται συνήθως στις 31 Οκτωβρίου, εκτός από τις χώρες όπου αυτή η 

ημέρα είναι δημόσια αργία, καθώς η ιδέα της ημέρας είναι οι τράπεζες να είναι ανοιχτές για να 

επιτρέπεται στους ανθρώπους να μεταφέρνουν τις αποταμιεύσεις τους στο τραπεζικό λογαριασμό 

τους. 

Η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρας Αποταμίευσης δεν ήταν μια ξαφνική δημιουργία. Υπήρχαν μερικά 

παραδείγματα ημερών αφιερωμένων στην ιδέα της αποταμίευσης για να επιτευχθεί υψηλότερο 

επίπεδο ζωής και για να υπάρχει ένα μαξιλάρι ασφαλείας για την οικονομία. Το 1921 εορτάστηκε 

μια τέτοια ημέρα στην Ισπανία. Σε άλλες χώρες, η λαϊκή εμπιστοσύνη στην αποταμίευση έπρεπε να 

αποκατασταθεί καθώς πολλοί Γερμανοί είχαν χάσει την εμπιστοσύνη τους στην αποταμίευση στην 

γερμανική νομισματική μεταρρύθμιση του 1923, λόγω του υπερπληθωρισμού. 
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Μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, η 

Παγκόσμια Ημέρα Αποταμίευσης 

συνεχίστηκε και έφτασε στο απόγειο της 

δημοτικότητάς της από το 1955 μέχρι το 1970. 

Η αποταμίευση έγινε μια πραγματική 

παράδοση σε ορισμένες χώρες. Στην Αυστρία, 

για παράδειγμα, η επίσημη μασκότ της 

αποταμίευσης, η λεγόμενη “Σπάρεφρο’ 

(κυριολεκτικά: “Χαρούμενος Αποταμιευτής”, ή 

μάλλον “αποταμιεύστε χαρούμενα!”) είχε 

μεγαλύτερο βαθμό αναγνωρισιμότητας από 

τον πρόεδρο της δημοκρατίας και μια οδός 

ονομάστηκε Σπάρεφρο. Στη δεκαετία του 1970, 

το “Sparefroh-Journal”, ένα εκπαιδευτικό 

περιοδικό για νεότερους ανθρώπους, είχε 

κυκλοφορία 400.000 αντιτύπων. 

Σήμερα, το ενδιαφέρον των τραπεζών που 

διοργανώνουν εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Αποταμίευσης είναι στραμμένο στον 

αναπτυσσόμενο κόσμο, όπου πολλά άτομα δεν έχουν τραπεζικό λογαριασμό. Τα ταμιευτήρια 

παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της αποταμίευσης σε αυτές τις χώρες με συγκεκριμένες 

εκστρατείες και πρωτοβουλίες, όπως η συνεργασία με μη κυβερνητικές οργανώσεις για τον 

διπλασιασμό των αποταμιευτικών λογαριασμών που ανήκουν σε φτωχούς. 

Η εξέλιξη της Αποταμίευσης στην μοντέρνα εποχή. 

Η αποταμίευση αρχικά ξεκίνησε από τα κράτη και είχε στόχο να προστατεύσει τους πολίτες από 

απρόοπτα όπως η στέρηση τροφής. Με τα χρόνια βλέπουμε στην αρχαία Ρώμη, να συσσωρεύει το 

κράτος χρήματα με σκοπό να αποδώσει σύνταξη στους αποστραυτευμένους εκατόνταρχους.  

Το 1602, η Ολλανδική Εταιρεία Ανατολικής Ινδίας κυκλοφόρησε μετοχές στο Χρηματιστήριο του 

Άμστερνταμ, καθιστώντας την, την πρώτη δημόσια εισηγμένη εταιρεία στον κόσμο. Οι μετοχές και 

τα ομόλογα εκδόθηκαν σε επενδυτές, δίνοντάς τους δικαίωμα σε ένα ποσοστό κερδών.  

Στη Μεγάλη Βρετανία, από τον 15ο αιώνα οι άνθρωποι συνήθιζαν να χρησιμοποιούν πήλινα 

δοχεία για να αποθηκεύουν κέρματα (πρόγονος του γνωστού μας κουμπαρά).  

• Το 1694 ιδρύθηκε η Τράπεζα της Αγγλίας, παρόλο που οι τραπεζικοί λογαριασμοί εκείνη την 

εποχή ήταν μια πολυτέλεια μόνο για τους πλούσιους. Κύρια λειτουργία της ήταν η συλλογή 

(δανεισμός) χρημάτων από τους καταθέτες/ επενδυτές με σκοπό τη χρηματοδότηση του 

πολέμου εναντίων των Γάλλων. 

• To 1775 εμφανίστηκαν οι Building Societies (θα μπορούσαμε να τις πούμε ως Στεγαστικές 

Τράπεζες) ως ένας τρόπος να βοηθούν οι άνθρωποι ο ένας τον άλλον να αγοράζουν ακίνητα. 

• H αποταμίευση στην τράπεζα επεκτάθηκε από τις αρχές του 19ου αιώνα και μετά, αν και οι 

τράπεζες ήταν πιο πολύ πεδίο ανδρικής δραστηριότητας. Για πολλά χρόνια οι γυναίκες 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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αποθήκευαν τα χρήματά τους μέσα σε κάλτσες καθώς δεν είχαν τη δυνατότητα να ανοίξουν 

προσωπικό τραπεζικό λογαριασμό.  

• Το 1810, ο Σκωτσέζος υπουργός Henry Duncan, γιος κληρικού, ίδρυσε την Κοινωνία Φίλων 

και Αποταμίευσης (Savings & Friendly Society) στην Σκωτία, με στόχο να ενθαρρύνει 

φτωχούς ανθρώπους να ξεκινήσουν αποταμίευση. Οι κοινωνίες φίλων (friendly societies) 

ήταν μία διαδεδομένη μορφή συλλογικής συσσώρευσης χρημάτων, στην Αγγλία κατά τον 

19ο αιώνα, με σκοπούς ασφαλιστικούς, συνταξιοδοτικούς ή αποταμιευτικούς. Μέσα σε 5 

χρόνια, ο θεσμός της προσωπικής αποταμίευσης και επακολούθως η ίδρυση ταμιευτηρίων 

είχε διαδοθεί σε όλο τον δυτικό κόσμο.  

Την πατρότητα των ταμιευτηρίων διεκδικεί και η Γαλλία, στηριζόμενη στην ίδρυση ταμιευτηρίου 

το 1765 στην πόλη Brumath της Βορειοανατολικής Γαλλίας. Λέγεται ωστόσο, ότι η ίδρυσή του 

προτάθηκε από την Αγγλία το 1697. Παράλληλα, ιδρύθηκε ταμιευτήριο στην Γερμανία το 1778 στο 

Αμβούργο και στην Ελβετία το 1787.   

Στην Αγγλία, το πρώτο ταμιευτήριο ιδρύθηκε το 1799.  

Στην Ελλάδα, το πρώτο ταμιευτήριο ιδρύθηκε το 1900 και ήταν το γνωστό σε όλους Ταχυδρομικό 

Ταμιευτήριο. Ιδρύθηκε στην αυτόνομη Κρητική Πολιτεία με την υπογραφή του Πρίγκιπα Γεωργίου 

και 7 υπουργών της Κρητικής Πολιτείας. Το 1914 μεταφέρεται στην Αθήνα. 

Πηγές: https://www.kathimerini.gr/society/992593/pagkosmia-imera-apotamieysis-i-istoria-tis-

apo-tin-archaiotita-mechri-simera/ 

https://www.biskotto.gr/kosmos/pagkosmia-imera-apotamieysis-i-istoria-kai-i-simasia-tis-sti-

sygchroni-epochi/ 
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